



Să strângem grabnic recolta, să treerăm la timp!

Pretindem în satele țării noastre, dealungul mânăselor câmpii ale Bărăganului, în Moldova, Oltenia, Banat, oamenii muncii din agricultura desfășoară bătaia pentru strângerea recoltei bogate din acest an, pentru asigurarea pâinii poporului nostru muncitor.

În raionul Giurgiu, țărani muncitori antrenati în întrecere patriotică au secerat până la 4 Iulie peste 73% din suprafața cultivată cu păioase. În cuprinsul raionului s'au desmirită totodată peste 2400 ha. Succese asemănătoare au obținut în întrecere patriotică și țărani muncitori din raionul Rosiorii de Vede și din alte raioane și regiuni.

Politica partidului și guvernului nostru are ca principala preocupare ridicarea continuă a bunăstării materiale și a nivelului cultural al oamenilor muncii. De aceea, partidul și guvernul au atras mereu atenția ca îndeplinirea la timp și în bune condiții a muncii agricole de vară și îndeplinirea planului de colectări constituie sarcina de căpetenie a organelor de partid și de stat, o datorie patriotică a tuturor oamenilor muncii din agricultură.

Rezultatele obținute până în prezent în campania agricolă de vară sunt însemnate, dar ar fi o mare greșală dacă se-am multumii cu ritmul actual al mersului secerării și treerării. În numeroase regiuni, muncile agricole au fost executate într-o proporție cu mult sub nivelul posibilităților. În unele regiuni și raioane, comitetele executive ale statului populare, organele Ministerului Agriculturii și ale Ministerului Gospodăriei Agricole de Stat, precum și comitetele regionale și raionale de partid, nu desfășoară încă o muncă temeinică pentru grăbirea recoltării, nu se preocupă ca mașinile agricole și tractoarele să fie folosite din plin, nu au început încă muncile agricole de vară în rândurile țărănilor muncitori în vederea concentrării tuturor forțelor pentru strângerea recoltei la timp.

Secerul este întârziat mai cu seamă în regiunile Galați și Constanța, unde mi și zeci de mii de hectare de grâu s'au răscopit și sunt în primejdie să se scuture, în timp ce Comitetele regionale de partid Constanța și Galați și comitetele executive ale statului populare din aceste regiuni, precum și organe de partid și de stat raionale și comunale, s'au culcat pe laurii unor rezultate mai mari sau mici obținute în perioada de pregătire a recoltării, privesc cu admirație recolta aflată pe câmp, dar lasă ca marea masă de păioase, mai departe de sine. Altfel spus, această trebură lichidată cu desăvârșire. Secerul trebuie grăbit, astfel ca nici un hectar de grâu să nu se piardă, nici un spic, nici un bob să nu se risipească. Odată cu secerul, trebuie să se facă desmiritul chiar printr-o clai.

O deosebită importanță trebuie dată treerării. Recolta, oricât ar fi ea de bogată, se poate pierde în mare parte dacă continuă să stea prea mult pe miriști, în clăi sau sere, expusă ploilor, vânturilor, grindinei sau pericolului de incendiu. Or, trebuie spus că în unele regiuni — chiar în regiuni mai avansate cu secerul cum sunt regiunile București, Craiova, Arad, — treerul a rămas mult în urma secerării.

În regiunea București, de pildă, secerul s'au îndeplinit în proporție de aproape 60%, în timp ce treerul abia a început. Această întârziere care poate cauza pierdere însemnată de recoltă nu poate fi explicată decât prin lipsa de preocupare activă a comitetului executiv al statului popular și a împuternicirilor organelor de colectare, prin lipsa de muncă politică pe care organizațiile de partid sunt datorate să o ducă în rândurile țărănilor muncitori în vederea treerării imediate a recoltei secerate.

Toate forțele trebuie îndreptate spre grăbirea secerării și executarea treerării la timp. Nici o sarcină nu poate acum fi mai importantă pentru organele de partid și organele de stat decât asigurarea reușitei campaniei bătaiei strângerii recoltei.

Comitetele executive ale statului populare, secțiunile agricole și împuternicirile Comitetului de Stat pentru Colectarea Produselor Agricole trebuie să aibă permanent în vedere că hotărârea guvernului și partidului din 9 Mai cu privire la campania agricolă din vara aceasta subliniază că ele sunt organe care răspund de buna organizare și executare a treerării.

Organele de stat și de partid au datorită să dea un puternic sprijin gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole pentru obținerea unei recolte bogate, strânsă și treerată la timp și fără pierderi, astfel ca gospodăriile colective și întovărășirile să fie în fruntea campaniei de recoltare și treeră.

Un sprijin efectiv trebuie acordat țăranilor muncitori cu gospodării individuale

de către comitetele executive ale statului populare, de către ingineri și agronomi, pentru strângerea la timp și fără pierderi a recoltei.

Să nu se uite nici un moment că politica partidului și statului democrat-popular este de a sprijini pe țărani cu gospodării mici și mijocii, cu scopul de a-i feri de exploatarea capitalistă, de a sporii producția realizată de ei și de a ridica bunăstarea lor.

Este de însemnată deosebită ca acolo unde ariile nu sunt încă organizate, să se termine grabnic organizarea lor, căci treerul trebuie neapărat să înceapă pretutindeni cel mai târziu 5 zile după începerea secerării.

Comitetele executive ale statului populare regionale și raionale și împuternicirile organelor de colectare au datorită să stabilească și să urmărească ritmul zilnic de treeră pe regiune, raion și comună și să urmărească îndeaproape ca, la rândul lor, organele comunale să întocmească ritmul de treeră pentru fiecare batoză în parte, să programeze producătorii în cețe și pe zile, pe bază de tabele nominale.

Un rol de frunte revine în această campanie muncitorilor și tehnicienilor dela gospodăriile agricole de stat. Se extinde în S.M.T.-uri, la gospodăriile de stat și pe ariile de treeră, prelungirea, inițiativa izvoară din rândurile muncitorilor și tehnicienilor dela S.M.T. Secerarea și gospodăriile agricole de stat din Gherla, regiunea Cluj, care s'au angajat să intensifice întrecerea socialistă pentru scuturarea perioadei de recoltare, să folosească în această campanie metode înaintate de lucru, ca metoda graficului orar la seceră și desmiritul, metoda stahanovistului sovietic N. Brediu la treeră. Au intrat în întrecere și combaterii dela gospodăriile de stat Alușani, Segarcea, regiunea Craiova, Urleasca, regiunea Galați, etc. Trebură spus însă că dacă în unele gospodării agricole de stat ca Segarcea, Gherla și altele, muncile agricole sunt mai avansate, în schimb la numeroase gospodării de stat muncile agricole au rămas în urmă, datorită în bună măsură lăptului că organele de conducere ale acestor gospodării, precum și Ministerul Gospodăriei Agricole de Stat, au neglijat luarea din vreme a măsurilor pentru asigurarea brătelor de muncă, pentru aprovizionarea și cazarea muncitorilor sezonieri.

Grăbirea secerării și treerării depinde în mare măsură de felul în care este folosită în campania de vară întreaga capacitate de lucru a mașinilor agricole. Fiecare masină, fiecare tractor, fiecare batoză trebuie să lucreze din plin. Exemplu în aplicarea acestor metode trebuie să fie muncitorii și tehnicienii dela S.M.T. și gospodăriile agricole de stat, colectivității, membrii întovărășirilor agricole.

Delegații de batoză le revin sarcini de mare răspundere. Ei trebuie ajutați de către organele de partid și de organele de stat pentru a organiza cât mai bine treerul și preluarea cotelor de colectare pentru a coordona mersul treerului la arie, cu transportul la bazele de recepție a grânelor colectate — și cu lucrările la baza de recepție.

Un rol important în această campanie revine inginerilor și tehnicienilor agronomi și mecanici din agricultură, care au datorită de a desfășura o largă muncă politică și de instruire tehnică pentru folosirea și întreținerea mașinilor din agricultură și metodele agricole înaintate, ca secerul în părgă, desmiritul la vreme, etc., precum și pentru extinderea metodelor înaintate de lucru cum sunt, de pildă, cuplarea a două secerători la un tractor sau metoda de treeră a mecanicului-batozar sovietic N. Brediu.

Tineretul — utemiști și pionieri — să fie atrași în acțiunea de strângere a spicelor rămase pe miriști.

Chezăria succesului în bătaia recoltei o constituie muncă politică de masă. Comitetele regionale și raionale de partid sunt datorate să ajute organizațiile de bază dela sate ca acestea să ridice nivelul ariilor politice, să folosească toate formele de agitație, convorbiri, lozinci, forme de perete și ziare de arie, etc., astfel ca fiecare țărănuț muncitor să-i fie limpede că este în propriul său interes să urgeteze lucrările de recoltare și treeră, întărind și în același timp vigilența față de uneltiri ale dușmanului de clasă.

Organizațiile de partid și organele de stat au datorită să analizeze la intervale scurte cum se desfășoară campania agricolă de vară, pentru a lua din timp măsurile necesare.

Toate forțele pentru succesul recoltării și colectării, pentru asigurarea pâinii poporului muncitor, pentru înflorirea patriei și întărirea capacității țării noastre de a apăra pacea.

Construcția Parcului de Cultură și Sport „23 August” se apropie de sfârșit

Cu cât ne apropiem de ziua mult așteptată de tineretul din lumea întreagă ziua deschiderii Festivalului Păcii și Prieteniei — marelui Parc de Cultură și Sport „23 August” — se apropie tot mai mult de aspectul pe care îl va avea în zilele Festivalului Majoritatea lucrărilor sunt acum în faza de finalizare. Lucrările de săpătură la stadion și montajul gradinelor de beton pe care sunt fixate băncile au fost terminate. Au fost instalate aproape 90 la sută din totalul băncilor. Paralel cu aceasta se montează treptele interioare ale stadionului și cele exterioare. Aceste lucrări se află deosebit de înaintat în stadiu foarte avansat. În incinta stadionului se lucrează la amenajarea terenului de fotbal, a pistei de atletism, precum și la secțiunile speciale de sărituri și aruncări. Terenul de fotbal este de pe acum pe trei sferturi acoperit cu gazon. La tribuna

principală și la pavilionul pentru sportivi, lucrările de tencuială sunt deosebit de aproape terminate. Acum se lucrează la finisajul încăperilor, unde se montează faianța, mozaicurile, pardoselile de marmură și tâmplăria.

Din cele patru grupe de terenuri sportive anexă, una a și fost acoperită cu șgură roșie, iar celelalte sunt și ele aproape terminate. Vestiarele acestor terenuri sunt gata în întregime. Deasemeni este gata intrarea principală a stadionului, cu cascade de bilete.

Intr-un ritm tot mai viu se desfășoară și lucrările teatrului în aer liber. Construcția scenei și a amfiteatrului se apropie de sfârșit. S'au terminat deasemeni lucrările de curățire, adăncire și lărgire a lacului; acum se face amenajarea marilor și se montează pivoții pentru decabarder.

Scopul producției socialiste — ridicarea nivelului de viață al celor ce muncesc

Aplicând metodele înaintate de lucru

În uzina noastră, tot mai mulți muncitorii aplică în cadrul întrecerii socialiste metodele sovietice de muncă și metodele stahanovistului nostru. Comitetul de întreprindere și conducerea uzinei ne pun la dispoziție ziare, reviste și cărți tehnice care ne ajută să putem cunoaște și aplica metodele cele mai corespunzătoare fiecărui loc de muncă. Aplicarea acestor metode ne dă posibilitatea să obținem succese tot mai însemnate în munca noastră.

Ca și mulți alți strungari din uzină am început să aplicăm în ultimul timp metoda de tăiere intensivă a metalelor, inițiată de stahanovistul sovietic Vasili Colesov. Folosind această metodă, realizăm câte 2-3 norme într-un schimb și executăm lucrări de mai bună calitate.

Lucrând după metoda Colesov eu mi-am mărit simțitor câștigul. Acum primesc în fiecare lună între 1.100—1.300 lei. Mulți muncitori din uzină obțin câștiguri asemănătoare.

În orele libere, cei mai mulți dintre tovarășii mei de muncă merg de câteva ori

Muncă rodnică pentru un trai mai bun

La sfârșitul lunii Iunie, oțelarii din echipa noastră au făcut socoteala șarjelor rapide. Etabrasem în total 30 șarje rapide după metoda sovietică Matulinet și realizasem economii însemnate de materiale.

Asemeni socoteții facem în fiecare luna. Noi știm că mărind producția, ridicând productivitatea muncii contribuim la progresul economic rapid al țării noastre și totodată facem să crească și câștigurile noastre, să se îmbunătățească condițiile noastre de muncă și de trai. Tocmai deaceia, noi oțelarii dela cuploarele electrice ne-am reînnoit și ne-am sporit angajamentele în cinstea zilei de 23 August.

În uzina noastră se desfășoară acum o muncă și mai însuflețită. În numai câteva zile, oțelarii din echipa pe care o conduc au dat 6 șarje rapide. Mavrodin Radu și Nicu Alexandru prim-topitori, muncesc ca tragere de inimă. Ei sunt printre cei dintâi care folosesc metoda Matulinet și realizează însemnate economii de materiale, depășindu-și întotdeauna norma.

Munca noastră, a oțelarii, ca și a tuturor muncitorilor uzinei, este bine răsplătită și noi simțim în asta grija de oameni caracteristică partidului nostru. Eu, de

Mai multe confecții pentru oamenii muncii

Muncelul cu hârnice în întrecerea socialistă în cinstea zilei de 23 August, muncitorii și tehnicienii fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală obțin însemnate realizări în producție.

Astfel, colectivul benzii 307 din sectorul 4 și-a îndeplinit planul de producție pe luna Iunie cu 11 zile mai devreme, iar colectivul benzii nr. 239 din sectorul II a depășit planul pe luna Iunie cu peste 17%.

Brigada U.T.M. nr. 2 dela sectorul 7 reușește să dea zilnic peste plan 18 pardeșie, obținând până în prezent economii în valoare de 1800 lei. Brigada U. T. M. condusă de stahanovistul Serbu Mircea a dat 10 pardeșie peste plan, realizând economii în valoare de circa 1500 lei.

Stahanovistii ca lordache Gheorghina, Dumitru Elisabeta precum și frunțașii în producție ca Iliescu Elena, Păruș Paulina, Pasăre Vasile, Florea Elena, Nica Petre, Voinea Dumitru și mulți alții se străduiesc să dea confecții de cea mai bună calitate.

Contribuind activ la sporirea producției bunurilor de larg consum muncitorii și tehnicienii din sectorul 5 al acestei fabrici au dat în luna Iunie cu 200 costume bărbătești mai mult decât în luna

Mal, iar colectivul benzii nr. 179 dela sectorul 8 a dat 300 pardeșie de damă mai mult decât în luna precedentă.

Productivitatea muncii pe cap de muncitor a crescut în luna Iunie cu 3.11% față de luna precedentă.

Zilnic ies pe poarta fabricii camioane cu confecții pentru aprovizionarea magazinelor din București și din centrele muncitorești ale țării.

Datorită succeselor în muncă stahanovistul Pircă Marin a câștigat în luna Iunie cu 300 lei mai mult decât în luna Mai, iar muncitoarea Barbu Alexandrina a câștigat în aceeași lună cu 100 lei mai mult decât în luna precedentă.

În proporții tot mai mari sunt satisfăcute nevoile social-culturale ale muncitorilor din întreprindere. De la începutul anului până în prezent au plecat în concediu de odihnă numeroși muncitori. Crescă și căminul fabricii oferă toate posibilitățile unei îngrijiri atente a copiilor muncitorilor și tehnicienilor.

În prezent se amenajează un nou club și se construiește în fabrică un staționar cu 20 de locuri.

FELICIA IANCULOVICI
correspondent voluntar

GOGU CONSTANTIN

strungar stahanovist
uzinele de reparatii mecanice
„Sovrom-utlaj-petrolier” Ploesti

Toate forțele pentru grăbirea lucrărilor de seceriș și treeriș!

Recolte de peste 3000 kg orz la ha în gospodăriile colective

În scrisorile trimise redacției zărilor noastre, colectivității anuță cu bucurie și mândrie îndreptățită că anul acesta strâng o recoltă și mai bogată decât în anii trecuți. El mulțumesc partidului, care l-a îndrumat pe calea belșugului.

Colectivității din Făget, regiunea Timișoara, au terminat secerul orzului și au desmirit suprafața de pe care s'au strâns recolta. La treeră, ei au constatat cu bucurie că orzul cultivat după cele mai înaintate reguli agrotehnice a dat o producție de 3060 kg, la hectar.

Despre recoltele bogate obținute de colectivități se vorbește și în știrea primită din gospodăria colectivă „Ion Fonaghi”, satul Broșteni, raionul Urzeleni, unde s'au recoltat 3430 kg orz la hectar. Colectivității din Golcea Mică, raionul Segarcea, au obținut 3200 kg orz la hectar. În data după treeră, colectivității din satul Broșteni și cei din Golcea Mică au predat primele cantități de cereale la bazele de recepție. Gospodăria colectivă din Broșteni, raionul Urzeleni, a obținut chitanța Nr. 1 pe regiune, iar cea din Golcea Mică, raionul Segarcea, chitanța Nr. 1 pe raion.

Recoltele bogate obținute de gospodăriile agricole colective reprezintă cea mai puternică și mai convingătoare dovadă a superiorității muncii în colectiv, pe suprafețe întinse de pământ și cu mijloace mecanizate.

A început secerișul în raionul Botoșani

Secerișul păioaselor a început și în raionul Botoșani. Muncitorii gospodăriei agricole de stat din Zăcești au pornit primii la secerișul orzului și grâului. El au recoltat în scurt timp de pe suprafețele cu cereale date în părgă, cu ajutorul celor 8 secerători-legători, orzul de pe 20 ha, și grâul de pe 20 ha.

Odată cu muncitorii dela gospodăriile agricole de stat au început secerișul și colectivizii din Sulița, care au secerat într-o singură zi 10 ha. cu grâu, Deasemeni și colectivizii din Bălușeni, raionul Botoșani, au secerat tot în prima zi grâul de pe o suprafață de 8 ha.

În frunte cu deputații au început secerișul păioaselor și țărani muncitori cu gospodării individuale din comunele Nicșeni și Copălău.

(Agerpres)

Un raion frunțaș la seceriș

CRAIOVA (dela corespondentul nostru). Țărani muncitori cu gospodării individuale, întovărășirile, colectivizii și muncitorii din gospodăriile agricole de stat și S.M.T.-uri din raionul Calafat, îndrumați de către organizațiile de bază, muncesc cu hârnice pentru terminarea secerării.

În acest raion secerișul orzului a fost terminat încă dela 1 Iulie.

Primii pe raion care au terminat sece-

Schimb de experiență pentru extinderea metodei graficului-orar la treeriș

Pentru a contribui la popularizarea și aplicarea metodei graficului-orar la treeriș a stahanovistului sovietic N. Brediu, zărilor „Drapelul Rosu”, îndrumat și sprijinit de comitetul regional de partid și de Comitetul executiv al Sfatului popular regional Timișoara, a organizat de curând un schimb de experiență la care au participat peste 60 de tractoriști, directori de S.M.T., președinți și brigadieri din gospodării agricole colective, ingineri, agronomi.

Înainte de începerea demonstrației practice, tov. inginer Clușe Valeriu, dela secția agricolă a Sfatului popular regional Timișoara, a arătat în ce constă metoda Brediu, explicând amănunțit măsurile tehnice și organizatorice ce trebuie luate pentru aplicarea ei.

Urmat apoi o demonstrație practică cu o batoză la care urmează să se lucreze după metoda Brediu.

În primele 10 minute de lucru s'au treerat 652 kg orz, adică 3912 kg pe oca, mai mult de două ori decât se treera după vechile metode.

După demonstrația practică, tov. Zoltner Stelian, directorul S.M.T. Lugoj, Mungu Ion, directorul S.M.T. Orțișoara, Tușanu Mircea mecanic-contror la S.M.T. Biled, Sabin Bec, președintele gospodăriei agricole colective din comuna Biled Petrescu Dumitru, colectivizii din Orțișoara, și alții și-au luat angajamentul de a munci cu răvnă pentru a pregeți cât mai multe arii și batoze care să treera după metoda Brediu.

(Agerpres)

Țărani muncitori întovărășiți folosesc mijloace mecanizate la recoltare



În țară se desfășoară tot mai intens strânsul grânelor. Țărani muncitori întovărășiți folosesc din plin mijloacele mecanizate puse la îndemână de statul nostru democrat-popular pentru obținerea de recolte sporite.

În elșeu: Secerătoarea-legătoare trasă de un puternic tractor K.D. 35 tale grăul cu palul înalt și spicile aurite de pe tarlată întovărășirilor agricole „Vasile Colarov” din comuna Chiajna, regiunea București.

Arii electrificate în raionul Tecuci

BĂRLAD (dela corespondentul nostru). — Muncitorii dela uzina electrică din orașul Tecuci, la propunerea organizației de bază și a conducătorii uzinei, au electrificat două arii în suburbia Crivieni și Nicolae Bălcescu din orașul Tecuci. S'au evidențiat în această muncă tovarășii Mihail Nituș, șef electrician care deși zărilor de tineri — electricianul Stanislav Vasile și utemiștii Voicu Nicolae care au muncit atât la întinsul sârmelor și la instalarea motoarelor, cât și la făcutul pivoților și la așezarea stălpilor.

Prin munca lor, muncitorii uzinei electrice Tecuci vor elibera două tractoare care trebuiau să pînă în funcțiune batozele. Acestea pot fi folosite acum din plin la desmiritul. Acum muncitorii grăbesc instalarea de lumină la o arie din comuna Brăhășești.

(Agerpres)

Scrisoarea lui Kim Ir Sen și Pân De-huel adresată generalului Mark Clark (pag. 4-a).

Li Sin Man pune la cale noi proiecte (pag. 4-a).

Declarația grupului parlamentar al Partidului Comunist din Germania (pag. 4-a).

Mișcarea grevistă din țările capitaliste (pag. 4-a).

Viata de partid: Când munca politică de masă este subapreciată; Mai multă atenție primitorilor de candidați de partid (pag. 3-a).

Din Uniunea Sovietică (pag. 2-a).

N. Pană — Un raion unde se tărgănează secerișul și treerișul (pag. 2-a).

Consfătuirea stahanovistilor și muncitorilor frunțași din exploatarea fostere mecanizate (pag. 3-a).

Aventuri sortite unui eșec inevitabil (pag. 3-a).

Declarația unui reprezentant al Coresi de Sud cu privire la planurile lui Li Sin Man (pag. 4-a).

Noi legi care împovărează poporul francez (pag. 4-a).

Scrisoarea lui Kim Ir Sen și Pân De-huel adresată generalului Mark Clark (pag. 4-a).

Li Sin Man pune la cale noi proiecte (pag. 4-a).

Declarația grupului parlamentar al Partidului Comunist din Germania (pag. 4-a).

Mișcarea grevistă din țările capitaliste (pag. 4-a).

Un raion unde se tărăgănează secerișul și treerișul

În raionul Zalău din regiunea Cluj lucrările de întreținere a culturilor au rămas în urmă, iar secerișul abia începe, deși pe suprafețe întinse grânele s'au copleșit. Această stare de lucruri se datorează lipsei de îndrumare și control din partea organelor raionale de partid și de stat. Activiștii comitetului raional de partid și al sfatului popular raional se mulțumesc să culegă date prin telefon.

Tov. Mokucz Carol, șeful secției agricole a sfatului popular raional, și Gobjilă Vladimir, agronom șef, folosesc pe tehnicieni la înlocuirea de situații în loc să trimită pe teren. Tehnicienii Oțet Maria, Iacob Iosif, Vlaicu Ion și alții sunt întrebuințați la muncă ce nu au nicio legătură cu munca agricolă.

Nu e de mirare că numai jumătate din suprafețele cultivate cu plante praștoare au fost praștite pentru a doua oară. Aceasta este bunăoară situația în comuna Agħires. Tov. Mokucz Carol și tov. Magħiaru Gheorghe, șeful secției agrare a comitetului raional de partid, afirmă că în comuna Agħires este „frunțasă” pe raion la îngrijirea culturilor și că a chemat la întrecere patriotică toate comunitățile din raion pentru îngrijirea timp și în bune condiții a culturilor și pentru începerea secerișului când laurile vor da în părgă. Paștele arată însă că întrecerea nu a fost organizată și că totul se reduce la o formalitate birocratică între membrii comitetelor executive ale sfaturilor populare.

În comuna Agħires există peste 40 ha. porumb care au fost praștite doar o singură dată; grâu și seacă de pe sute de hectare sunt copleșite de buruieni și tărăgănează de o zi pe alta. Deasemenea, în comuna Romănași, Buciumi, Agħri și altele, care figurează la secția agricolă a sfatului popular raional tot ca frunțase, situația este asemănătoare. În acest raion n'a fost combătut obiceiul de a începe secerișul după ce recolta ajunge în fața de

coacere completă. Așa se explică de ce în comuna Mărsid, Buciumi, Romănași, Borla și altele nu se seacă cu toate forțele, deși grâu și seacă au dat în părgă de mai multe zile. Tov. Pădureanu Victor, președintele comitetului executiv al sfatului popular raional, și tov. Socacs Francis, prim-secretar al comitetului raional de partid, sunt cei ce poartă de liniștiți și de nepăsători; ei socotesc că dacă se cereșul nu a început mai devreme nu este încă „prea târziu” și că va începe în zilele ce urmează.

De neamnis este și situația din gospodăria agricolă de stat Zalău, secția Crasna și Panic, unde culturile de grâu și seacă s'au copleșit cu mult mai devreme decât în sectorul particular și unde la data de 6 iulie se seacă doar câteva hectare. Conducerea gospodăriei agricole de stat nu s'a îngrijit din timp și nu a fost ajutat nici de comitetul executiv al sfatului popular raional și de sindicatul salariaților agricoli în ce privește asigurarea brațelor de muncă necesare.

Dealtfel în raionul Zalău nici în cea mai bună organizare a lucrurilor nu s'au muncit bine. Din totalul de 180 de arti ce urmează să se organizeze pentru campania de treeriș au fost organizate până în prezent doar un număr de 5 arti. Într-o serie de comune și sate mai există hatoze nereparate. Chiaburii Prunea Ion din comuna Stărcuț, Sereș Nicolae și Simion Ion din comuna Crasna, nici până acum nu și-au reparat și pus la până batozele.

Comitetul raional de partid și comitetul executiv al sfatului popular raional trebuie să lichideze neîntârziat gravele lipsuri care se manifestă în campania agricolă. Să tragă la răspundere pe cei din cauza cărora nu se strânge recolta la timp și să asigure mobilizarea tuturor forțelor pentru grăbirea lucrărilor de recoltare, treeriș și desmălășit.

N. PANA

Roadele întrecerii între combaineri

GALAȚI (dela corespondentul nostru). Tractoriștii, combainerii și tehnicienii gospodăriei de stat Urleasa, raionul Brăila muncesc cu avânt în întrecerea socialistă pentru strângerea cât mai grabnică a bogatei recolte din acest an.

Într-o adunare generală a organizației de bază, comișii au analizat temeinic felul cum a fost pregătită campania de recoltare și au luat hotărâri concrete pentru intensificarea muncii politice în vederea antrenării muncitorilor în întrecerea socialistă. Totodată s'au făcut o serie de propuneri privind măsurile pentru creșterea unor bune condiții de cazare a muncitorilor sezonieri și pentru folosirea întregii capacități de lucru a mașinilor.

În gospodărie au fost încheiate un număr de 47 contracte individuale de întrecere socialistă între tractoriștii și combainerii și un număr de 5 contracte între brigăzi.

Secerișul la orz a început la 25 iunie cu 6 combine. Fiecare combina lucrează pe tarlele stabilite dinainte. În primele 10 ore de muncă cele 6 combine au depășit norma de recoltare stabilită cu 9000 kg. cereale. Frunțas în prima zi de recoltare a fost combainerul comunist Simion Constantin, care a realizat 14300 kg. în loc de 9600 kg.

În zilele următoare, munca a devenit și mai sporadică. Cu toate că terenul era accidentat în unele locuri, iar culturile invadate, combainerii au reușit să obțină însemnate succese. Astfel, dela începutul campaniei până în ziua de 3 iulie, cele 6 combine au recolat 141 tone cereale peste planul de lucru stabilit. Frunțas în cele 9 zile de muncă este Simion Constantin, care a recolat peste normă 50 tone cereale. Pentru a stimula întrecerea socia-

listă, comitetul de întrecere și conducerea gospodăriei înmănează zilnic un steag roșu combainerilor frunțas în zilele de 3 și 4 iulie steagul a fost câștigat de combainerul utemist Ionescu Constantin, care a recolat în ziua de 3 iulie o cantitate de peste 15000 kg. cereale.

Succesele obținute de combainerii dela gospodăria agricolă de stat Urleasa în campania de recoltare se datorează faptului că conducerea gospodăriei a luat din timp o serie de măsuri tehnico-organizatorice și a înălțat timpul morții. Fiecare combainer i s'a repartizat o parcelă separată de pășune; la umplerea buncărilor (magazinelor combinel), combina nu se deplasează în locul stabilit pentru depozitarea cerealelor, ci descărcarea se face în lăzi mari așezate pe căruțe, care transportă cerealele la locul de selecționare. A fost numit un ajutor de combainer, care curăță combina când se infundă, iar când combainerul principal la masa, ajutorul conduce mal departe combina. La fiecare combina au fost repartizați câte trei oameni care deservesc colectorul de paie. Deasemenea s'a asigurat aprovizionarea la locul de muncă cu carburanți pentru combine și hrană pentru combaineri.

Datorită măsurilor luate de conducerea gospodăriei și secerătorile-legători sunt folosite din plin la recoltare. Astfel, cele 8 secerătorile-legători, care au norma de lucru zilnică de 5 hectare fiecare, au secerat în patru zile 180 hectare. Cele mai frumoase rezultate le-au obținut tractoriștii utemisti Ștefănescu Ilie și Șerban Ștefan, care au realizat zilnic câte 6-7 hectare.

Muncitorii și tehnicienii gospodăriei agricole de stat Urleasa sunt hotărâți să termine strângerea recoltei în 25 zile, așa cum și-au luat angajamentul înainte de începerea campaniei.

SCRISORI CATRE „SCANTEIA” Impotriva proastei difuzări a cărților și publicațiilor

La începutul lunii Februarie m'am abonat la o serie de publicații — „Lupta de clasă”, „Viața de partid”, „Carnetul agitatorului”, etc. În acest scop, m'am adresat „Librăriei Noastră”-Unitatea Sighet și am plătit abonamentul anticipat.

Ordată cu mine s'au abonat încă o serie de tovarăși.

Ce s'a întâmplat însă? A trecut o lună, iar trecut două, chiar patru, de când tot așteptam să primesc publicațiile la care ne-am abonat. Am scris „Librăria Noastră” din Sighet, dar degeaba. Publicațiile nu ne-au sosit. Nu ne-au sosit deoarece tovarășii dela „Librăria Noastră”-Unitatea Sighet au „uitat” să înalțeze la timp situația. A „uitat” este un obicei înecătușit la „Librăria Noastră” din Sighet. El ar putea fi desăvârșit decât Direcția regională a Centrului de librării și difuzare a cărții Baia Mare. În frunte cu tov. Konea Iosif, director regional, ar controla felul în care muncesc unitățile „Librării Noastră” din regiune. Dar acest control nu se face decât rareori. La Direcția regională a Centrului de librării și difuzare a cărții s'au culbărit, se vede, birocratismul, rezolvarea din birou a treburilor, fără ca să existe o permanentă grijă față de felul cum se difuzează cartea, cum se satisfac cerințele culturale mereu crescânde ale oamenilor muncii din regiunea noastră.

De neșes cu Direcția regională a Centrului de librării și difuzare a cărții din Baia Mare să se lepede de birocratism, să privească întreaga activitate ca o muncă politică de răspundere și să ia toate măsurile necesare pentru difuzarea la timp și în bune condiții a publicațiilor și cărților așteptate cu mult interes de cei ce muncesc.

MIHAI GOGEA
corespondent voluntar

Ni se semnaleză că...

De 3 luni de zile, țărânii muncitorii din cele 12 sate ale comunei Gloduri sunt nevoiți să se ducă în alte comune, caile de 15-20 km., pentru a-și procura gazul și sarea de care au nevoie. Consiliul de conducere al cooperativei din comuna Gloduri nu a luat nicio măsură pentru a curma această situație.

Conducerea cooperativei nu dă atenția cuvenită valorificării produselor agricole. De 6 luni de zile stau în magazine fără a se controla starea lor și fără a fi transportate la bazele respective, peste 8.000 kg. cereale: grâu, porumb, orz, etc.

Președintele U.R.C.C. Bacău, tov. Buftea Nicolae, care cunoaște aceste fapte, și conducerea cooperativei din comuna Gloduri trebuie trași la răspundere pentru nepăsarea lor față de aprovizionarea oamenilor muncii dela oraș și sate. (Ion Amatoale) — corespondent voluntar.

În activitatea culturală ce se desfășoară în stațiunea balneo-climaterică Oca Sibului, din raionul Sibiu se manifestă o serie de lipsuri, care pot și trebuie să fie înlăturate. În primele două săptămâni ale lunii iunie, oamenii muncii veniți la odihnă nu au avut posibilitatea să vizioneze decât un singur film. Stația de amplificare nu funcționează cu regularitate. Emisiunile muzicale sunt prost difuzate deoarece multe din plăcile cu care este înzestrată stația sunt sparte sau uzate.

Organele sindicale care răspund de activitatea culturală trebuie să ia măsurile urgente de lichidare a lipsurilor semnalete. (Eugen Gheorghiu — corespondent voluntar).

Din Uniunea Sovietică

Strânsul recoltei în U. R. S. S. În interesul creșterii bunăstării

Pe zi ce trece, frontul muncilor de recoltare înalțează tot mai spre Nord. Cu mai bine de trei săptămâni în urmă a început recoltatul păioaselor în Azerbaidjan. Pe atunci, deabia răsariseră grânele de primăvară în cele mai nordice regiuni cultivatoare de cereale din partea europeană a U.R.S.S. și din Siberia.

Mii de combine seceră și treeriș grânele de pe ogărele colhoznice din Kazahstan, Chirghizia, Gruzia, Crimeea, Cuba, regiunea Donului, Ucraina. S'au pregătit de recoltare colhozurile regiunilor centrale ale părții europene a U.R.S.S., cele din Nordul Kazahstanului și din Orientul îndepărtat, unde în prezent este în toi costul fânului.

Prețutindeni se aplică cele mai înalțate și productive metode de strângere a recoltei în termenul cel mai scurt și fără pierderi. Toate muncile legate de campania de recoltare, secerișul și treerișul, vânturatul grânelor, strângerea paștelor și a pievel

sunt mecanizate în proporție de 80-90 la sută, iar în multe locuri ele sunt în întregime mecanizate.

Lucrând cu două combine cuplate Ivan Golub, combainer la S.M.T.-ul din Arzghiv, regiunea Stavropol, a strâns în cursul ultimei săptămâni recolta de pe o suprafață de 650 ha. Combainerul Ivan Gorbovov, dela S.M.T.-ul Cumsc din această regiune, strânge deasemenea recolta cu două combine cuplate obținând o productivitate zilnică de peste 100 ha.

Pe câmpurile colhozului „Comuna” din raionul Simferopol, Crimeea, combainerul Boev a recolat în medie câte 36,5 chintale orz la ha. De pe unele loturi s'au recolat chiar 40 și 43 de chintale. Câte 20 și 25 de chintale grâne la ha, se recoltează de pe întinse suprafețe în colhozurile din Cuba și Zaporozje.

Ordată cu începutul recoltatului colhozurile se achită de prima lor datorie patriotică față de stat, dând grâne la coloare.

În primăvara aceasta, numeroși colaboratori științifici ai Institutului de fiziologie a plantelor „C. A. Timirișev” din Moscova au plecat în diferite colhozuri, sovhozuri și stațiuni experimentale pentru a face cercetări științifice. Astfel, în regiunea Zavoljje, un colectiv de oameni de știință lucrează la determinarea unor norme raționale de irigare și la ridicarea rezistenței la săruri a grâului, melului, sfecelei de zahăr și a altor culturi. Pe baza experiențelor efectuate, ei au reușit să stabilizeze că rezistența la săruri câștigată de plante în urma unui tratament special al semințelor înalține de înăsmănțare se transmite prin ereditate și contribuie la sporirea recoltei.

În colaborare cu colectivul Institutului de pedologie „V. V. Docuceev” și cu cel al Institutului de microbiologie al Academiei de Științe a U.R.S.S., Institutul pregătește acum o expediție științifică la stațiunea experimentală Sadrin, regiunea Curgan. Acl. oamenii de știință vor da consultații, vor ajuta în mod practic la experimentarea unor metode agrotehnice elaborate și experimentate cu succes de inovatorul T. S. Mațev. Aceste metode permit să se obțină recolte bogate și stabile în condiții de stepă.

În Crimeea, colaboratorii Institutului de fiziologie a plantelor, împreună cu biologii filialei din Crimeea a Academiei de Științe a U.R.S.S., continuă și anul acesta cercetările legate de creșterea unei bune proști de cartofi în Crimeea. În raionul Crasnogvardișce din Crimeea, biologii sovietici au reperiat un important succes. Ei au obținut aci două recolte de cartofi pe an.

Autoturisme pentru oamenii muncii

Un scurt articol publicat în „Cazahstan-ska Pravda”, care apare în R.S.S. Kazah, dă o imagine sugestivă asupra înalțării nivel de trai al populației din această republică. Magazinul special din Alma-Ata, arată zărilor, vinde an de an tot mai multe autoturisme, motocicletă, biciclete. Recent colhoznicul Piotr Fedorovici Cotenco din colhozul „Al H-lea cincinal”, raionul Alma-Ata și-a cumpărat aci un autoturism „Pobeda”. El are și și-a cumpărat autoturism „Pobeda” mecanicul S. Bitolov dela fabrica de tutun, asisten-

tul G. Covalenco dela Institutul de Medicină din Alma-Ata, etc.

După noua reducere de prețuri din Aprilie a.c., magazinul cunoaște un aflix și mai mare de cumpărători. Dacă în primul trimestru al anului acesta s'au vândut 25 autoturisme „Pobeda”, 65 autoturisme „Moscvici”, 21 motocicletă și 137 biciclete, după reducerea prețurilor, în numai 20 de zile s'au vândut 39 autoturisme „Pobeda” și „Moscvici”, 16 motocicletă și 115 biciclete.

O intensă piață culturală

Prețutindeni, în orașele și satele din U.R.S.S., pe lângă fabrici și uzine, mine și șantiere, sovhozuri, colhozuri sau S.M.T.-uri există cluburi, case de lectură sau palate de cultură, unde mii și mii de oameni sovietici își pot petrece plăcut și cu folos timpul lor liber, își pot îmbogăți cunoștințele politice, tehnice și culturale sau dezvoltă înclinațiile artistice în cadrul diferitelor cercuri de amatori. Există deasemenea cluburi „pluitorie” pentru deservirea personalului vaselor fluviale și „cluburi-vaion” pentru ferovieri.

Peste 8.700 cluburi și palate de cultură au fost create numai de către uniunile sindicale. Pentru multe cluburi au fost construite minunate clădiri, la proiectarea cărora au luat parte cei mai buni arhitecți din țară. Numal în cursul anului 1952 au fost terminate peste 200 de clădiri noi pentru cluburi și palate de cultură.

În orașul Balhas, R. S. S. Kazah, a fost construit palatul de cultură al metalurgicilor, cu o sală de spectacol de 850 locuri, o sală de cinematograf de 450 locuri, sală de lectură și alte încăperi pentru activitatea diferitelor cercuri de artiști amatori și de sportivi.

În orașul Dnepropetrovsc, în parcul

„Ciclov”, a început construirea unui monumental palat de cultură al constructorilor. Palatul va avea o sală de spectacol de 800 locuri, o sală de cinematograf, o bibliotecă, un cabinet de partid, sală pentru sport și activitate artistică. O parte a clădirii cu intrare separată, bibliotecă, camere și laboratoare pentru tinerii tehnicieni, este rezervată pionterilor. Întreaga clădire va fi îmbrăcată în marmură, iar împrejurul palatului, pe o mare suprafață, se va construi un parc sportiv de vară.

30 noi cluburi și palate de cultură vor primi anul acesta mii de sovietici.

Anul trecut colectivele de amatori ale cluburilor au prezentat circa 700 de mii de spectacole și concerte, iar filmele care au rulat în cele peste 8000 săli de cinematograf ale cluburilor și ale palatelor de cultură sindicale au fost vizionate în 1952 de 444 milioane spectatori.

Rețeaua de instituții culturale-educative continuă să se lărgască. Guvernul sovietic aloacă mari fonduri pentru construirea de noi cluburi și palate de cultură. Nou plan cincinal de dezvoltare a U.R.S.S. prevede lărgirea rețelei de cluburi cu 15% în comparație cu 1950.

Filme despre practica studenților

Un grup de colaboratori ai laboratorului cinematografic al Universității „Sevenco” din Chiev au plecat la gospodăria silvică experimentală din Canev. Aci pe ogărele colhozurilor, la fermele de vite, precum și în parcurile silvice naturale operatorii cinematografici vor fixa pe peliculă activitatea studenților biologi și geografi care fac practică în aceste locuri, în vederea realizării unui film științific despre structura geologică a malurilor Niprului.

Un alt grup de operatori cinematografici vor filma în raionul Olevske activitatea expediției complexe a studenților și profesorilor dela universitatea din Chiev, care

cercează condițiile geografice ale șesului Polesie.

Sunt câțiva ani de când studenții dela facultatea de arheologie în colaborare cu oamenii de știință dela Academia de Științe a R.S.S. Ucrainiene, studiază ruinele vechiului oraș Olvia. Săpăturile făcute de ei, obiectele găsite, vor fi deasemenea fixate pe peliculă.

În numai doi ani de zile, laboratorul cinematografic al universității „Sevenco” a creat 14 filme științifice și didactice, care sunt folosite de către profesori ca material didactic în multe instituții de învățământ superior.

Cronica literară „Cumpăna luminilor” roman de N. Jianu

Pentru poporul muncitor din patria noastră, fiecare șantier, fiecare nouă uzină, fiecare operă de artă izbutită exprimă o materializare a aspirațiilor sale către bunăstare și fericire, către o viață socialistă.

Această idee, care străbate cele mai bune lucrări literare închinete marșelor construcției ale socialismului, o ilustrează și cartea lui Nicolae Jianu „Cumpăna luminilor” — romanul construirii unei hidrocentrale.

Operă valoroasă, inspirată de prefacerile edănice prin care trece viața oamenilor muncii din țara noastră „Cumpăna luminilor” pornește dela un aspect concret al bătăliei pentru îndeplinirea sarcinilor planului de electrificare. Romanul prezintă un crâșmei din activitatea creatoare plină de frumusețe a maselor populare din țara noastră; romanul nu ocolește arătarea mitlor de greutate și de care se loveșc constructorii, dela nenumăratele piedici naturale până la acțiunile ticloase de sabotare, înțepirile de dușmanul de clasă prin uneltele sale sturcate pe șantier. Desfășurarea întregii acțiuni arată cum elanul oamenilor muncii nu poate fi înfrânt și cum, la data hotărâri de partid, muncitorii și tehnicienii sărbătoresc clipa emoționantă când apele înălțate plină spre furnalele uzinei metalurgice și în primele lumini electrice. Autorul reușește să surprindă multe aspecte interesante ale vieții noi, clocoțitoare de pe șantier. Impresionantă e mai ales redarea faptelor de eroism în muncă, intruchipând rezervele de energie creatoare a maselor populare, rezerve pe care reușește să le descopereze partidul în opera de construire a socialismului.

Păgini izbutite, scrise cu un vizibil talent, cuprind cartea și sub raportul descrierii, peisajului săbatic. În care pas cu pas, omul își afirmă stăpânirea. O poezie plină de patosul muncii libere se degajă, de pildă, din evocarea tabloului luptei cu furta și cu ploaia, a șantierului așezat unei uriașe punți de corabie, pe care oamenii aleargă și roind de apă, înfruntând cu o energie minunată dezlănțurarea elementelor firii. Frumoză e și imaginea care crește dealungul paginilor cărții: imensul masiv de beton al barajului, devenind treptat un element familiar al peisaj-

bând o proclamă într'un strigăt plin de mândrie.

Autorul reușește să lumineze multe din resorturile morale care determină asemenea acte de eroism — noua atitudine față de muncă, paslunea de a participa la construcția socialistă a țării și hărnicia oamenilor simpli, conștiința lor că muncind își făuresc bunăstarea, își ridică nivelul de viață. În mintea cititorului rămâne întipărit momentul dramatic al sudării conductelor pe dinăuntru. Inteligem ceea ce la făcut pe Mladin, secretarul organizației de partid, să dea primul exemplu în îndeplinirea acestui actiun greș și primejdiosă. Simțim încordarea uriașă a sudorului, tărănușe în spațiul strâmt din interior, încercăm ordată cu el același sentiment omonesc de bucurie, când, în beznă și tăcerea care parcă l-au izolat complet de lumea din afară, aude vocea trăfășă a unui tovarăș.

În astfel de scene apar figuri de oameni ai muncii cu trăsăturile lor morale noi, cu avântul, dragostea de viață și hotărârea care-i caracterizează. Așa e, de pildă, Costache Spănu, moșnegul sigurbat, care se află în tot locul, mereu acolo unde e mai mare greul, Verona, ajutorul mecanic, fata cu tulpănașul albastru, „Inima motorului” cum îi spun oamenii. Crisăn Motocoruș, moșul chipes venit de departe pe șantier și visăduș că ajungă meseriaș gata, „cu hărțile în mână”, când se va face fabrică și la el în muncă. Smola sudorur, țărânuș flenduros Onu sau utemistul Moise Găldău — oameni interesanți, care ilustrează activitatea creatoare a maselor largi ale poporului, personalii a căror existență regrețăm că o cunoaștem doar în trecut.

Păgini izbutite, scrise cu un vizibil talent, cuprind cartea și sub raportul descrierii, peisajului săbatic. În care pas cu pas, omul își afirmă stăpânirea. O poezie plină de patosul muncii libere se degajă, de pildă, din evocarea tabloului luptei cu furta și cu ploaia, a șantierului așezat unei uriașe punți de corabie, pe care oamenii aleargă și roind de apă, înfruntând cu o energie minunată dezlănțurarea elementelor firii. Frumoză e și imaginea care crește dealungul paginilor cărții: imensul masiv de beton al barajului, devenind treptat un element familiar al peisaj-

glului, aducând tot mai mult cu un ghețar captiv în mijlocul pădurilor din Valea Corundului.

În bună măsură, romanul reușește să ilustreze prin câteva imagini sugestive procesul complex al formării unei noi intelectualități. Cea mai mare parte din personajele principale ale cărții sînt ingineri și tehnicieni. Unii dintre ei, ca Inginerul Dragos Voinea, ca subinginerul Dobăndă, ca bătrânul profesor Fraie, luptează dragostea și încrederea cu care cea mai bună parte a intelectualității participă la opera de construire a socialismului.

Într'un mod remarcabil e înfățișat mal ales cazul unor tehnicieni, îndrăgostiți de meseria lor, dorind cu sinceritate să-și pună talentul și cunoștințele în slujba operelor constructive a lumii socialiste, dar mal având încă de luptat pentru a reuși să-și identifice pe deplin idealul lor de viață cu cel al clasei muncitoare.

Un exemplu viu în acest sens îl oferă tânărul inginer Vacu, obișnuit mal mult cu planșeta de proiectat decât cu realitățile vieții în conștiința lui individualismul se străduiește să păstreze un așazis teritoriu neutru, pe care, ca pe un coridor secret, se furișează fără întârziere toate fantomele lumii burgheze, dela desfrânata odrăslă a familiei Surtov, Anca Bunea, până la miorosul Spion Cortobus.

Experiența lui Vacu ilustrează îndăneș de convingător modul în care unii intelectuali cinstiți, biruinduși tendințele de apolitism și individualism, reușesc să se smulgă de sub influența dușmanului, devenind luptători înalțate pentru socialism.

Romanul are meritul deosebit de a fi zugrăvit cu putere tipul unui primejdios dușman de clasă. Autorul știe să scoată în evidență smerenia ipocrită a părintelui Cortobus, care înțepine discuții „culte” despre comunismul catolic, dar care în ascuns conduce întreaga țară ca spionilor și sabotorilor de pe șantier, ca și aceea a asasinilor de teapa lui Caligă sau Balau.

Toate acestea explică interesul viu cu care masele largi ale cititorilor au primit romanul, aprecierea pozitivă pe care și-a câștigat-o în rândurile lor. Textul tipărit în „Viața Românească” a fost deaceea distins cu Premiul de Stat cl. III-a pentru proză.

Totodată însă, în consfățuirile cu autorul, mulți cititori, apreciind meritele romanului, i-au adus și o seamă de critici juste. Cerințele și gusturile maselor de oameni ai muncii sunt în continuă creștere și literatură trebuie să țină seama de aceste cerințe și să meargă înalțate lor. Din păcate, pentru editarea în volum, autorul nu a ținut seama de critici, deși ar fi avut această posibilitate. Ca urmare, cartea mal păstrează o serie de lipsuri serioase.

Discutarea lor e cu atât mai necesară cu cât ridică probleme de care se izbeșc în muncă lor și alți scriitori. În primul rând, felul în care sunt zugrăvite câteva din personajele principale.

În special bătrânul inginer Gaspar și Anca, soția inginerului Bunea — ilustrează foarte limpede o atitudine inconsecventă a artistului față de eroii săi. În inginerul Gaspar, autorul ne prezintă un om care sabotează cu viclenie construcția. Se pune însă întrebarea: reliefașe oare autorul rădăcina actelor ticloase pe care le săvârșește Gaspar, mobilul lor de clasă? Apare în comportarea personajului esența forței sociale pe care o reprezintă?

Cititorului i-ar veni foarte greu să spună aceasta. Dimpotrivă, deolungul romanului el simte o nepotrivire supărătoare între ceea ce autorul vrea să facă din personajul său și felul cum fește cărții îl arată. Chiar dela sosirea pe șantier, inginerul — un om mal în vârstă, cu vederi retrograde, dar dorind, pare-se, să-și câștige prin muncă existența, e întămpinat de o atmosferă de suspiciune și pândă. Cu toate că partidul recomandă o atitudine plină de grijă față de vechii tehnicieni, atragerea lor în opera de construcție socialistă, romanierul înfățișează fără niciun accent critic cum conducătorii șantierului oamenii înalțate în jurul lui Gaspar, nu schițează niciun gest pentru a încerca să-și câștige pe acest tehnician experimentat, despre care aparținerea nu spun deocamdată altceva decât că e un om cu o mentalitate înalțată. În continuare, analizând stările sufletești ale lui Gaspar, autorul scoate în relief mal ales neajunsurile rezultate din raporturile bătrânului inginer cu oamenii de pe șantier, căutând să motiveze astfel transformarea lui în... sabotor. E limpede însă că pentru a ajunge la astfel de crime, un om trebuie să fie plin de ură împotriva poporului muncitor, că trebuie să dușmănească de moarte realizările lui; necazurile pot să-l întărească, dar lucrul esențial rămâne poziția lui dușmănoasă, poziția lui de clasă. În loc de a scoate în evidență acest element esențial, autorul, insistând asupra „dramei unui bătrân inginer”, face ca tipul dușmanului activ, legat prin mentalitatea sa de tot ce au mal reacionar clasele exploatare, să se șteargă.

Un spirit asemănător prezidează prezentarea Ancăi Bunea, care devine înalțate supusă a lui Cortobus. Lipsește și de aci preocuparea de a pune în lumină adevăratul moral al acestui caracter, esența lui socială. Dimpotrivă, N. Jianu face din Anca o ființă înșetată de viață, osândită la o existență obscură, singuratică, pe un șantier unde se plătisește și unde nu i se oferă o viață interesantă. Anca apare ca o femeie osândită să trăiască alături de un om pe care-l interesează mult mal mult roștea ne andezit decât problemele sufletești ale propriei sale soții. Scurtele referiri biografice prin care autorul încearcă să complexeze caracterizarea personajului — nu șterg totuși impresia lăsată de desfășurarea acțiunii — și anume că plătiseșea unei vieți familiare rutiniere, cenușii, dictate chipurile de stilul vieții pe șantier, precum și legătura cu Cortobus, prezentată destul de romantic, constituie factorii principali care fac din Anca o spioană. Autorul nu olindește esența forțelor sociale reprezentate de elemente ca Gaspar sau Anca.

Lipsa de combativitate îl împinge pe autor în afara sferei tipicului. N. Jianu înșeșează adesea obiectivul dusmanului, nu înșeș cum viața ne-a învățat să-l cunoaștem, ci așa cum dușmanul însuși încearcă să se prezinte.

Imaginea deformată a modului în care se desfășoară procesul luptei de clasă e accentuată și de felul nesatisfăcător în care sunt zugrăviți oamenii cel mal înalțate de pe șantier.

În general, ei sunt înfățișați ca niște ființe cu o viață sufletească extrem de săracă. Pe Dragos Voinea, inginerul șef al șantierului, chiar și cei care îl stimează îl socotesc un fel de robot, incapabil să vadă înalțate ochilor altceva decât cifre, cimenți și motoare. În timp ce personajele negative pun în discuție probleme adânci de viață și căută să și le explice în spiritul moralei lor, personajele pozitive se comportă asemenea unor automate, a căror minte e preocupată doar de detaliile tehnico-organizatorice ale muncii. În gândurile și acțiunile lor strălucesc prea puțin scopul pentru care luptă și muncesc.

Deși asistăm la nenumărate scene de partid, rolul partidului, izvorul puterii comunistilor, nu apare în carte. Reușește oare autorul să ne arate că Mladin, secretarul organizației de partid de pe șantier, are țărâla să înfrunte cu succes imensele greutăți ale construcției? Recunoaștem oare în el pe unul din mii și mii de oameni minunaiți despre a căror dragoste de viață, incusită, elan creator, spirit de organizare, vorbesc în fiecare zi mereu alte înfăpțurări?

Intorcând ultima filă a romanului, cititorul nu se poate declara convins de aceasta. El nu vede pe erou intervenind

activ, înălțând conștient cursul evenimentelor, nu-l vede că pe un om rotund, strâns legat de mase — așa cum trebuie să fie un comunist — preocupat în a mobiliza și educa colectivul de comunisti și masele de muncitori al șantierului, un om angajat într'o luptă aprigă, decisivă, cu dușmanul de clasă, cu uneltele acestuia, cu nepăsarea și inerția. Mladin ține mereu un fel de discursuri umanitare sau lungi expuneri încărcate de amănunte. În felul lui de a fi nu se vedește deloc dragostea de viață. Se simte prost în mijlocul naturii, dragostea lui cu Rușia Peia are un aspect amărit, chinat, e lipsită de orice frumusețe. Cel doi îndrăgostiții — așa cum rezultă din cartă — nu se cunosc bine și autorul nici nu arată ce îl leagă unul de altul.

Deoarece în caracterul lui Mladin nu sunt reliefate trăsăturile ale omului înalțat, eroul nu reușește să se afirme ca o personalitate puternică, bine conturată, care să trezească admirație și simpatie, ci rămâne o figură ștearsă. Elementul prin care autorul încearcă să-și „individualizeze” eroul, să-i dea viață e boala de plept. De câte ori Mladin la cuvântul, e cuprins de o tuse înecătoare — răsufletă hărălit, o sudare rece îl lipsește părul pe frunte. Așa, el întâmpină mereu bătrâna Mama Sofia, un pahar cu lapte cald și clătând îndrăgostit din cap. Secretarul își ascunde boala față de cei din jur spre a nu fi nevoit să plece de pe șantier. Dar de vreme ce el nu se reliefașă în roman ca un conducător comunist cu adevărat necesar șantierului, sacrificiul lui apare cu totul inutil și nu-l mișcă deloc pe cititor. Dimpotrivă, simptomele lui răspundesc în jurul eroului o atmosferă de miță, care îl face să circule prin paginile cărții ca o arătare jalnică.

Se vedește aci o înțelegere greșită a ceea ce înseamnă individualizarea unui personajului literar. Unii dintre scriitori, ca N. Jianu, cred că particularitățile divuale — în care vād o seamă de trăsături accidentale — se adună prin simplă alăturare unei scheme generale abstracte a personajului. Ei nu înțeleg că tocmai trăsăturile individuale reliefașă în ansamblul lor esența forței sociale pe care personajul o reprezintă. Dacă N. Jianu intruchipa în Mladin tipul unui adevărat comunist, tipul unui om în personalitatea caruia sunt reunite cele mai bune trăsături ale poporului — boala ar fi putut constitui încă o prilej pentru reliefașarea mal profundă a caracterului eroului, a capacității de a așeza mal presus de orice, interesele maselor muncitoare.

Sunt „individualizate” după aceeași metodă, sărăcite sufletește, și alte personajii, mai-ales dintre cele pozitive.

Principalele lipsuri ale romanului re-

VIAȚA DE PARTID

Când munca politică de masă este subapreciată

SUCEAVA (dela corespondentul nostru). Oamenii muncii din patria noastră consideră munca politică de masă a partidului drept un bun al lor, un ajutor prețios în munca de fiecare zi. Ei manifestă un interes deosebit pentru a cunoaște temeinic politica partidului și realizările regimului nostru de democrație populară. Oamenii muncii manifestă un interes înalt pentru cunoașterea temeinică a evenimentelor politice interne și internaționale, sunt dornici să cunoască lupta popoarelor pentru pace...

de agitație, acesta a răspuns foarte calm: „Nu știu nimic. Planul nu-i la mine, ci la tovarășul Bernstein Alfred, șeful sectorului de propagandă, care acum este în concediu”. Au trecut zilele una după alta. Planul Comitetului regional de partid Suceava în care se prevede participarea activului la munca de agitație este mutat dintr-un serar în altul și încaut cu șapte lacăte. În tot acest timp comitetul regional așteaptă... Dacă această este situația la comitetul regional de partid, nu este de mirare că la unele comitete raionale de partid din regiune lucrurile nu stau mai bine...

Mai multă atenție primirilor de candidați de partid

BACAU (dela corespondentul nostru). Încă din luna Septembrie a anului trecut, organizația de bază dela Atelierele centrale ale Hidrocentralei „V. I. Lenin”, Bleac a primit în rândurile candidaților de partid pe stahanoviștii Pop Isidor, Corcoș Pavel și pe lăcătușul frunții Duduș Gheorghe. Primirea de candidați de partid a stimulat un interes în rândurile muncitorilor și tehnicienilor dela ateliere. Mulți dintre muncitorii frunții, care luptă de ani de zile alături de comunisti pentru aplicarea în viață a politicii partidului, s'au adresat biroului organizației de bază, exprimându-și dorința fierbinte de a deveni candidați de partid. Printre aceștia se află și strungarul stahanovist Vasile Iliescu, lăcătușul stahanovist Constantin Popescu, sudorita stahanovist Ionescu Maria, frunțaș în producție Curta Victoria și alții.

ORADEA (dela corespondentul nostru). Cu toate că primirea în partid a început de mult timp, biroul organizației de bază dela întreprinderea „Metal-Chimică”-Oradea nu a făcut încă nici măcar primele pregătiri în vederea primirii de candidați de partid. În această organizație de bază a fost total neglijată prelucrarea Rezoluției și a Instrucțiunilor C.C. al P.M.R. în legătură cu reînnoșirea primirii de noi membri de partid. Din această cauză o mare parte a membrilor organizației de bază nu cunosc criteriile stabilite pentru primirea de candidați. Biroul organizației de bază nu da urmare de patru luni de zile cererilor făcute de stahanoviștii Szilagi Ștefan și Fehér Ghizela și cererilor făcute cu multe luni în urmă de U.T.M.-iștii Varga Ladislau, Szmasi Iosif și Dombi Francisc. Aceste cereri n'au fost încă puse în discuția adunării generale a organizației de bază. Atitudinile birocratice față de primirea de candidați trebuie să se pună capăt fără întârziere. Comitetul orășenesc de partid Oradea, care poartă o mare răspundere pentru situația dela „Metal-Chimică”, trebuie să acorde mai mult sprijin acestei organizații de bază, ajutând-o să lichideze lipsurile grave în ce privește primirea de candidați de partid.

flectă rămășițele concepției antirealiste după care eroii unei cărți nu trebuie construiți pe baza studiului profund al vieții, ci pe baza „eliberării de realitate”.

În general trebuie spus că adesea la rădăcina acestor păneri stă neîncrederea în bogăția morală a omului noi, neîncrederea în frumusețea realității, în forțele creatoare ale poporului. „Eliberarea de realitate” nu poate duce la reliefașe curajoasă a noului ci la plâsmuliri artificiale, în care imaginea adevărată a vieții e schimonosită.

De arta creării unor personaje tipice, de măiestria dezvoltării caracterului lor dealongul acțiunii se leagă strâns și arta compoziției romanului. Problemele construirii unui subiect bine încheiat, a unei intrigi clare, interesante, în cartea lui N. Jianu sunt introduse adesea personaje care nu întruhițează un tip social, ci mai degrabă fiecare categorie de probleme, abordată pe rând de autor. De aceea și foarte greu de pildă să-i desosebim între ei pe numeroșii tărani muncitori de pe șantier ca Gavril, Todoran, Strune, Căluț, moș Trifanucă, moș Irimia, etc. Tot atât de greu e să spui altceva despre Ervin Bac sau Băcut decât că sunt șoferi, despre tovarășul Gilgor decât că e sudor, despre Valăcut „mecanic”, ș.a.m.d. Se vede ușor că multe dintre aceste personaje nu au fost atrase în conflictul principal al romanului și îndeplinesc doar rolul unui fel de figurant, pierind câte odată cu totul ca și cum l-ar fi înghițit pădurea seculară din jurul șantierului.

Lipsește în general din roman o intrică clară, solidă după a cărei dezlegare logică, firească — pe baza unei probleme sau a unui grup de probleme puse de viață — autorul să conducă desfașurarea acțiunii. Narativa este risipită uneori în episoade lătrănuice, al căror scop titlului nu-l deslușește (nunta inginerului Slatcu, întâlnirea lui Costache Spănu cu mistreții, etc.). Unele întâmplări nu sunt suficiente motivate nu desigur din logica interioară a comportării personajilor și de aceea par neverosimile, îndușe fortat de romanțel spre a duce lucrurile către desnodământul dorit. Ișbașoie, de pildă, provoacă un accident mortal ca și cum ar căuta să fie arestat și să înlesnească descoperirea firului complotului.

Cauza acestor slăbiciuni artistice stă tot în necunoașterea adâncă a vieții, a problemelor pe care ea le ridică. N. Jianu n'a pornit întotdeauna dela aprofundarea realității, ci s'a căzât să introducă materialul de viață cunoscut în cadrul unor scheme abstracte prestabilite. E necesar să subliniem că asemenea tendințe trădează deobicei o lipsă de preocupare de a explica și interpreta just situațiile mal complexe, mai puțin obișnuite, aspecte

tele care nu formează în viața media statistică. Deaceia, scriitorul ajunge să aleagă caiea bătău a schemelor demult cunoscute, care, precum se vede, numai în aparență se dovedește fără de riscuri.

Spre deosebire de alți scriitori, care au deosebită succes în această privință, autorul nu a înțeles pe deplin că înseamnă însușirea creatoare a exemplului sovietic. În romanul lui N. Jianu găsim din păcate transpunerii mecanice ale unor situații din neutilul roman al lui Leonid Leonov „Soi”. Aceste asemănări sunt atât de vizibile, încât autorul s'a simțit obligat să preîntâmpine impresia nepăcută a cititorului, silindu-și unul dintre eroi să constate singur asemănările situației sale cu aceea a unor personaje din „Soi”.

Cele mai multe pagini ale romanului „Cumpăna luminilor” sunt scrise într-un stil expresiv și colorat, care scoate în evidență personalitatea artistică a romanțelului. Deaceia, cu atât mai supărătoare apar unele neînțelegeri stilistice. Așa sunt, de pildă, comparații și personificări căutate, urmărind un fel de „poetizare” cu orice preț și obiectele sunt pentru autor „voănăse de malacot”. Inginerul Gaspar — se pare la un moment dat „un solomon care joacă arșice cu muntii”, etc. În limbajul personajilor, ca și în cel al romanțelului, se răsfărăge pe acouri o fugă după termeni neobișnuiți și după forme de expresie căutate (se spune astfel „făurarii marelui baraj”, „urieșeașea acțiunii”), etc.

Contrastul între părțile cu adevărat realizate ale romanului și numeroasele lui lipsuri ilustrează o atitudine profund greșită semnalată și combătută recent în presă. E vorba de acel prag „minim” pe care unii scriitori se mulțumesc să-l atingă — atât cât cred că e înajuns pentru ca opera să îndeplinească prin tematică și realizare câteva cerințe elementare — prag peste care nu se mai ostenseșcă treacă, deși mulți au adesea posibilitatea să o facă.

Nouă cititori cer creatorilor o înaltă răspundere față de muncitor. Dacă N. Jianu așează în fruntea volumului versurile pline de avânt ale lui Eminescu: „Pe stâncă sfărâmată mă sui Gândurilor arpi le pul”, se cuvine ca fiecare rând așternut pe hârtie să poarte într'adevăr semnle înaripării gândirii, să oglindească frumusețea vieții noastre noi, să lumineze cu îndrăzneală imaginea viitorului.

„Cumpăna luminilor” cuprinde pagini care se apropie de aceste cerințe și, cu mai multă muncă și stăruință, autorul ar fi reușit să aducă întregul roman la nivelul lor.

OV. S. CROHMALNICEANU

Aventuri sortite unui eșec inevitabil

Falimentul deplin al provocării fasciste dela Berlin ar fi putut și ar fi trebuit să constituie pentru inspiratorii și organizatorii ei — cercurile agresive ale legăturii imperialiste — un prilej de învățăminte serioase. Pentru cine nu a pierdut facultatea de a judeca, era evident că o asemenea aventură nu poate să nu se întoarcă împotriva organizatorilor ei, arătând și mai limpede opiniei publice mondiale adevărul lor chip de dușmani ai pacii. În acest sens a scris și revista engleză „New Statesman and Nation”, căm într-un articol intitulat „Lecția dela Berlin” — după ce aminteste că „milioane de dolari au fost cheltuite cu R.I.A.S. și stațiunile de radio „Europa Liberă” și cu organizația unei mișcări subterane în Germania răsăriteană” — conchide: „este necesară nu instigare la acte de violență... ci reluarea negocierilor între cele patru mari puteri”.

Dar amatorii de aventuri războinice nu s'au distins niciodată prin logică. Astăzi, când prin eforturile sutelor de milioane de oameni cinstiți din toate țările și ale stateilor iubitoare de pace perspectiva realizării unei destineri în relațiile internaționale, a menținerii păcii se conturează tot mai precis, aceste dese de furie ale ațăătorilor la război sunt tot mai frecvente. „Mii de dracl, ce ne vom face dacă de data aceasta se iau lucrurile în serios și vor să îngroșe secura războiului? De când mă știu, în această țară (S.U.A. — N.R.) nu am avut niciodată o perioadă de prosperitate decât după război, înainte de război, în vreme de război... Imi închipuș că vom continua să ne considerăm în război chiar dacă nu este cazul și că vom continua pregătirea războiului, chiar dacă nu este război”. Autorul acestor cuvinte, redactor al ziarului „New York World and Telegram”, nu a făcut decât să exprime „groaza de pace”, boala care face naufragii printre miliardarii care storc profituri maxime din războiul din Coreea și din cursa înarmărilor.

Așa se face că cercurile imperialiste agresive, în loc să tragă învățăminte din eșecul aventurii dela Berlin, consideră în disprețu orice rațiuni că este cazul să-și facă un capital din acest eșec, folosindu-l pentru ațăare și alimentarea unei campanii de calomnii, instigare și provocare împotriva țărilor iubitoare de pace. Ei ațăau nu numai la repetarea provocărilor în Republica Democrată Germană, dar și la extinderea lor asupra țărilor de democrație populară. Reamintim de Forrester — ministru de război american care și-a încheiat cariera de ațăător la război, aruncându-se dela etajul al XVI-lea al unui ospiciu, — senatorul Wiley, președintele comisiei pentru afacerile externe a Senatului S.U.A., își dă frau liber: „Acesta este probabil cel mai periculos moment din ultimii trei ani pentru o acțiune curajoasă”. Acesta este momentul când un mic efort în plus ar putea da mari rezultate. Medicii ar trebui să-l recomande lui Wiley: „Nu te inferbanța, senatore, căci cine știe ce se poate întâmpla la vârsta d-tale...”.

Nu poate fi trecut cu vederea faptul că această campanie provocatoare se bucură de girul unor conducători de stat din S.U.A. în frunte cu ministrul de externe Dulles și cu președintele Eisenhower. John Foster Dulles a folosit prilejul pentru a ridică din nou în slăvi metodele „diplomatice” care-l stau la inimă. Se știe că el, nu de ieri, de azi, este teoreticianul „orientării rigide” care se manifestă în el însuși, prin „propagandă, instigare la acte de sabotaj, livrare de arme prin contrabandă” — acte agresive pe care le numește fătarnic „mijloace pașnice” de acțiune.

Evenimentele arată că fotosele acestor „mijloace pașnice” nu a rămas în stare de proiect. Toată lumea a aflat de „legea asigurării securității mutuale” care prevede alocarea sumei de 100.000.000 dolari de către guvernul S.U.A. pentru finanțarea activității de subminare și diversione împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. Din aceste sume este finanțată propaganda calomnioasă a posturilor de radio împotriva țărilor noastre și a altor țări de democrație populară. Și nu numai atât. Se știe că în luna Octombrie 1951 au fost parșuțai pe teritoriul României dintr'un avion american câțiva spioni și diversioniști — capturați cu ajutorul populației de către organele de stat — spionii care erau prevăzuți cu arme, muniții, otrăvă, hărți, aparate de radio-emisie etc. — adică cu tot ce este necesar pentru „acțiuni pașnice gen Foster Dulles”.

În ciuda protestelor tuturor oamenilor iubitori de pace, legea Truman a „asigurării securității mutuale” continuă să fie aplicată cu stăruință de noua administrație.

Recent, comisiile Senatului și Camerei Reprezentanților au aprobat alocarea de noi fonduri pentru activitate subversivă în Europa și Asia. După evenimentele dela Berlin, activitatea provocatoare a cercurilor reacționare din S.U.A. împotriva țărilor noastre s'a intensificat, desfășurându-se cu o furie cu adevărat isterică. Posturile de radio în subordinea lor, susținute de „Borba” titolistă, au început să răspândească tot felul de știri mincinoase cu privire la prețise „turburări” ce ar fi avut loc în R.P.R. În același timp, avioane străine au aruncat în câteva locuri din țara fiuței pline de ațăări la acțiune diversioniste și sabotaj îndreptate împotriva regimului de democrație populară.

Și la Berlin, și în Coreea, și în provocările împotriva țărilor noastre — aceeași mână criminală — mâna celor mai înrați dușmani ai păcii și înțelegerii între popoare.

Se pune întrebarea: cum se explică, ce substrat are, ce a determinat această intensificare a acțiunilor provocatoare ale ațăătorilor la război, aceste acțiuni nerușinate de amestec a cercurilor agresive din S.U.A. în treburile interne ale țărilor lagărului democratic?

Așa cum just arată articolul apărut în ziarul „Pravda” și intitulat „Despre aventurile internaționale și apărarea păcii” — „toate acestea ascund, în primul rând, îngrijorarea vădită a cercurilor guvernante din S.U.A. în legătură cu eșecul politicii lor externe, fatmoasa „politica de forță”, „Orientarea rigidă” a lui Dulles, căreia i se face o reclamă largă și care este îndreptată spre subordonarea necondiționată a statelor vest-europene conducerii S.U.A., spre izolarea Uniunii Sovietice, a suferit un eșec”.

Într'adevăr evenimentele vieții internaționale stau mărturie că scopurile urmărite de cercurile conducătoare americane prin politica lor tinzând la dominația mondială nu numai că n'au fost atinse dar se îndeplătează pe zi ce trece de orice posibilitate de realizare. Zarva războinică și fosele bătăioase ale unor senatori, generali și ministri americani nu pot ascunde aceste grave eșecuri. Nu numai că aventura din Coreea, cu toată amploarea eforturilor militare al S.U.A., nu și-a atins scopul, dar, după propriile mărturisiri ale presei burgheze din occident, coaliția atlantică, instrument principal al politicii de forță în Europa și în lume, e sfâșiată de puternice contradicții. „Poziția Statelor Unite în toată Europa a slăbit — constată cu amarăciune „U. S. News and World Report” la 19 Iunie. În anul fiecărei națiuni există o puternică presiune de a se desface legăturile de alianță cu Statele Unite și de a merge pe drum „propriu”. În continuare revizite scrie: „Miliardele de dolari au curs în Europa dela război și miliardele de dolari promisi nu reușeș să cumpere o prietenie durabilă a popoarelor sau a conducătorilor politici din Europa apuseană”. Alt ziar american, organul marii finanțe „Wall Street Journal”, merge până la a recunoaște aproape fățiș că popoarele consideră drept trădători și înlătură dela cârma țărilor pe acei ce vând independența țărilor pe dolari. „În măsura în care poporul crede — scrie „Wall Street Journal” — că conducătorii săi compromisi independența țărilor, bazându-se pe ajutorul poporului va reacționa așa cum au făcut alegătorii italieni”. Dacă se ține seama și de rolul extrem de important al contradicțiilor economice dintre S.U.A. și „aliții” săi europeni, nu este de mirare că se îmulțesc manifestările cercurilor guvernante din Europa occidentală de a se smulge din situația de dependență economică și politică în care se găseș și care a împins economia acestor țări într'o situație de criză economică acută. Cunoscutul ziarist reacționar Walter Lippmann recunoaște că: „Statele Unite au pierdut încrederea și respectul prietenilor celor mai de încredere, celor mai vechi și mai încrezăți”. Lucrul acesta se vede între altele în opoziția mereu crescândă a cercurilor conducătoare din Europa occidentală față de politica americană. „Armată europeană se clatină, — scrie același „U. S. News and World Report” — Pactul Atlantic deoseama, guvernele Europei doresc să facă comerț cu Rusia și democrațiile populare...”.

Cresc presiunile pentru admiterea Chinei la O.N.U., pentru izolarea lui Cian Cal-și, pentru terminarea războiului din Coreea”.

Contradicțiile cele mai grave au loc între principalele țări capitaliste — Statele Unite și Anglia. Ziaristii reacționari Joseph și Stewart Aloop scriu în „New York Herald Tribune”: „Relațiile dintre țara noastră și Anglia nu sunt bune și continuă să se înrăutățească; de fapt, dacă e-le vor veni și mai încoadate, alianța apuseană va fi în cel mai fericit caz paralizată, dacă nu se va destrăma chiar cu totul”.

Este deci evident că politica americană nu și-a atins nici pe departe țelul de a re-moșta definitiv la carul agresivității țărilor vest-europene; în loc de aceasta a rezultat ascuțita contradicții dintre țărele bioculului anglo-american.

Concomitent cu aceasta, în țările capitaliste, goana înarmărilor, politica de dependență față de S.U.A., militarizarea economiei fac să se ascuțe deosebit de mult contradicțiile sociale. Impozitele, inflația, scumpetea, șomajul se resfrâng deosebit de dureros asupra traliului muncitorilor, țăranilor, intelectualilor, unor părți largi ale burgheziei mici și mijlocii. Calomniile țărilor țărilor de democrație populară ar dori să descopere greve, dezordini în aceste țări. Dorința firească. Nu este însă greu de înțeles că între scopurile pe care le urmăreș prin balvernele răspândite pe această temă este de a înșela ciasa muncitoare din lumea capitalistă asupra propriei sale situații și de a abate atenția dela urtașul val de greve ce băntuie în lumea capitalistă din Japonia până în Statele Unite, din Germania occidentală până în India.

În întreaga lume forțele păcii și democrației sunt în impetuoașă dezvoltare.

Politica de pace a Uniunii Sovietice se bucură de un imens prestigiu și de nemărginită dragoste în rândurile sutelor de milioane de oameni iubitori de pace din lumea întreagă. Forța urtașă pe care o prezintă Uniunea Sovietică împreună cu R. P. Chineză și cu țările de democrație populară umple de bucurie pe prietenii păcii și de venin pe ațăătorii de război. Declarațiile conducătorilor U.R.S.S. cu privire la faptul că în prezent nu există nicio problemă litigioasă sau ne rezolvată care să nu poată fi rezolvată pe cale pașnică, pe baza înțelegerii reciproce între țările interesate, au fost întâmpinate cu căldură de cele mai diferite cercuri.

În lumea întreagă, crește și se lărgeste mișcarea pentru rezolvarea pe calea tratativelor a problemelor internaționale litigioase. Ea are o asemenea eficacitate, încât până și președintele S.U.A. a înțeles că a ignora înseamnă a se condamna la izolare internațională. După cum se știe însă Eisenhower și-a condiționat în mod neocugat participarea la tratative de o serie de „condiții preliminare” puse Uniunii Sovietice. Premierul englez Churchill, însă, înțelegând datorită experienței, că Uniunea Sovietică nu este țara careia să i se poată dicta condiții preliminare cu privire la un acord asupra problemelor litigioase, a lansat chemarea de a se începe tratative fără niciun fel de obligații preliminare pentru o țară sau alta. Inițiativa lui Churchill a găsit o primire binevoitoare pretutindeni, în afară de cercurile guvernante din S.U.A. Se știe că aceste cercuri au încercat torpilarea acestei inițiative prin propunerea făcută de Eisenhower conducătorilor guvernelor Angliei și Franței de a se întâlni cu el în insulele Bermude, cu scopul de a apiana divergențele existente între cele trei puteri și a trasa o linie comună față de Uniunea Sovietică. Conferința din Bermude s'a amănât însă în mai multe rânduri și se pare, în lecțură cu boala lui Churchill, că ea nici nu va mai avea loc vreodată.

Dacă acest lucru a fost primit cu un sentiment de urasare atât în Europa de Apus cât și în S.U.A., aceasta se explică — arată Pravda — prin aceea că divergențele dintre S.U.A., Anglia și Franța s'au accentuat atât de mult încât o nouă întâlnire între conducătorii guvernelor respective nu le mai pot înlătura. Consfătuirea ministrilor de externe al celor 3 state care urmează să aibă loc la Washington ca un substitut al Bermudelor nu poate — după cum prevestesc zărele occidentale — decât să scoată în evidență divergențele și să contribuie la ascuțirea lor.

Aceștia sunt împrejurările internaționale. Ele dau cercurilor agresive din S.U.A. toate motivele să fie nemulțumite, ba chiar furioase. E lesne de înțeles de ce ele sunt gata să recurgă la mijloace disperate. Ele au nevoie de provocări pentru a împiedica realizarea destinerii internaționale, dorită de popoare și care se realizează prin eforturile statelor iubitoare de pace, în primul rând ale U.R.S.S. Ele au nevoie de aceste aventuri pentru a învenina relațiile internaționale, pentru a crea prin provocări o atmosferă favorabilă șantajului asupra „partenerilor” occidentali, pentru a menține cât de cât unele unite compromisi și a da viață plâmurilor de război care, după cum se vede, se clatină și amenință să se prăbușească.

Iată căror scopuri slujeș campaniile de calomnii prin presă și radio, instigările prin fiuțici, parșutarea de spioni și diversioniști. Dar faptele stau mărturie că rezultatele sunt cu totul altele decât le

scontează profesioniștii înrați și spionajului și diversioniștii. Despre eficacitatea instigărilor pe calea diferitelor voci dușmane a vorbit ziaristul reacționar american Walter Lippmann, într'un articol intitulat: „Să se deslințeze „Vocea Americii”. „Eu cred — a scris Lippmann — că adevăratul efect pe care ea îl are în strălănite poate fi comparat aproape cu o autoînfrângere”.

Și mai puțin au avut efect alte „mijloace pașnice” din arsenalul d. Dulles. Alegând un titlu cât se poate de potrivit pentru atmosfera ce s'a creat, ziarul elvețian „Journal de Geneve” a scris în articolul „Lumea liberă fără cap”: „Departamentul de stat a suferit în ultimele luni o pierdere neliniștitoare de prestigiu și autoritate”. Cum se spune: cine seamănă vânt, culege furtună. Aceasta în Occident.

În ceea ce privește efectul unor astfel de provocări în țara noastră și în alte țări de democrație populară, eșecul este și mai răsunător. Așaziși „experți” ai diversioniștilor cărora li s'au încredințat fondurile pentru activitatea subversivă și care le mănueșe fără să fie prae sever controlați, nu-și cruță eforturile spre a-și convinge pe cei ce pun la dispoziție dolarii, că banii nu se duc pe apa Sâmbetei. Și se pare că în această direcție ei obțin cele mai mari succese ale lor. La Washington sunt fără îndoială destui politicieni care se leagă cu gândul că dolarii lor au și „dat gata” regimurile de democrație populară. Nu este însă nevoie decât de ochi și de puțină minte pentru a înțelege că de prost se înpre în politică cei care se auto-amăgesc într'un asemenea hal.

Niciodată în istoria patriei noastre un regim nu s'a bucurat de o asemenea încredere, niciodată nu a fost atât de puternic ancorat în popor cum este regimul nostru democrat-popular. Masele muncitoare din țara noastră li prețușeș și li păzeș ca lumina ochilor pentru că ele știu că datorită lui nu se duc pe apa Sâmbetei. Și se pare că în această direcție au obținut cele mai mari succese ale lor. La Washington sunt fără îndoială destui politicieni care se leagă cu gândul că dolarii lor au și „dat gata” regimurile de democrație populară. Nu este însă nevoie decât de ochi și de puțină minte pentru a înțelege că de prost se înpre în politică cei care se auto-amăgesc într'un asemenea hal.

Niciodată în istoria patriei noastre un regim nu s'a bucurat de o asemenea încredere, niciodată nu a fost atât de puternic ancorat în popor cum este regimul nostru democrat-popular. Masele muncitoare din țara noastră li prețușeș și li păzeș ca lumina ochilor pentru că ele știu că datorită lui nu se duc pe apa Sâmbetei. Și se pare că în această direcție au obținut cele mai mari succese ale lor. La Washington sunt fără îndoială destui politicieni care se leagă cu gândul că dolarii lor au și „dat gata” regimurile de democrație populară. Nu este însă nevoie decât de ochi și de puțină minte pentru a înțelege că de prost se înpre în politică cei care se auto-amăgesc într'un asemenea hal.

Masele muncitoare s'au încredințat prin propria experiență că slujirea intereselor fundamentale ale poporului este legea supremă a întregii activități a statului democrat-popular, că principala sa preocupare în domeniul politicii interne este continuă ridicare a nivelului material și a nivelului cultural al oamenilor muncii.

Înșuși faptul că în organizarea practică a acțiunilor lor subversive, dușmanii poporului nostru sunt nevoiți să recurgă la asemenea acte ca aruncarea din avioane șabine a unor fiuțici tipărite la mil de kilometri de depărtare de țara noastră, arată că de prost stau treburile amatorilor de aventuri în genul celui dela Berlin.

Un exemplu plin de învățăminte este chiar soarta pe care au avut-o fiuțecile ațăătoare. Țăranii care le-au găsit, indignați peste măsură de această provocare, le-au strâns și le-au predat organelor de stat, dând acestora indicații complete asupra felului cum și unde lansate. Ce arată aceasta? Că dușmanii buneii înțelegerii între popoare nu-i cunosc pe oamenii dela noi. Aceștia nu sunt deloc atât de naivi încât să nu știe cu apartinse glasul mieros al slovelor otrăvite. Ei au recunoscut în cuvintele fiuțicilor fasciste gusul jefurilor imperialiste care zeci de ani stors vlagă poporului nostru, glasul moșierului și al fabricanților, al căror bici l-au simțit adesea pe spălate, al trădătorilor care, fuții de mâna poporului, primeseș arginții ludeș spre a-și vânde poporul și a-și împinge spre un nou măcel. Ei au recunoscut glasul morții, care a secerat viețile bărbăților și femeilor coreeni. Toate acestea nu pot decât să stărnescă mânia aspiră a muncitorului și țăranului român.

Aventurierii războinici, furioși de pe urma înfrângerilor suferite, arată pr'n unelirile lor că sunt gata de orice pentru a agrava situația internațională și pentru a da frau liber forțelor războinice. De aci necesitatea întăririi vigilenței în lupta pentru apărarea păcii. Țăranii care s'au găsi, la muncii țărilor noastre trebuie să dea dovadă de vigilență neabătută și să lupie din toate puterile pentru securitatea patriei, să stea de strajă intereselor poporului. În acest fel vrăjmașii păcii vor fi tot mai izolați, cauza lor disperată se va prăbuși.

În familia popoarelor iubitoare de pace, poporul român pășeste cu încredere în veștorul sub conducerea Partidului Muncitor Popolare Român și a guvernului Republicii Populare Române, care luptă în mod consecvent pentru pace și prietenie între popoare, poporul nostru își aduce contribuția la cauza consolidării păcii în lumea întreagă. Forțele păcii, înflinț mai puternice decât forțele ațăătorilor la război, vor triumfa!

Intâlnirea dintre tinerii muncitori dela „Dinamo” și tânărul cuban Domenech Fidel

Miercuri după amiază a avut loc la întreprinderea „Dinamo” din Capitală întâlnirea dintre tinerii muncitori ai acestei întreprinderi și tânărul cuban Domenech Fidel, din partea Comitetului Internațional de pregătire a Festivalului.

Ospetele a vorbit tinerilor despre importanța celui de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților. Relevând interesul cu care tinerii din America Latină urmăresc pregătirile pentru Festival, vorbitorul a spus că este pentru prima

dată în istorie când tineretul din această parte a lumii va participa într'un număr atât de mare la un eveniment internațional de asemenea importanță.

Încheiere, Domenech Fidel și-a exprimat speranța că Festivalul Mondial al Tineretului și Studenților va aduce o mare contribuție la cauza apărării păcii și întăririi prieteniei între popoare.

Intâlnirea a fost urmată de o reunune tovarășească.

(Agerpres).

Consfătuirea stahanoviștilor și muncitorilor frunțași din exploatarea forestiere mecanizate

De curând la I.F.E.T.-Stălpeni din regiunea Pitești, Ministerul Industriei Lemnului, Hărții și Celulozei și Comitetul Central al Sindicatului Lemn, Hărție, Celuloză și Silvici au organizat o consfătuire cu stahanoviștii și frunțașii în producție din exploatarea forestiere mecanizate. La această consfătuire — la care au participat peste 300 de stahanoviști și frunțașii în producție, directori de întreprinderi forestiere, de exploatare și transport, ingineri și tehnicieni — a fost analizată problema mecanizării muncilor grele din exploatarea forestiere.

Din demonstrațiile practice făcute la centrul mecanizat dela I.F.E.T.-Stălpeni, din referatele prezentate în cadrul consfătuirii, precum și din discuțiile care au avut loc a reieșit că datorită grjii partidului și guvernului, datorită puternicului ajutor primit din marea Țară a Socialismului, în industria noastră forestieră s'a desfășurat în ultimii ani un proces susținut de mecanizare a muncilor grele — mecanizare care a dus la sporirea productivității muncii, la creșterea simțitoare a nivelului de trai al muncitorilor din exploatarea forestiere. În exploatarea forestiere s'au experimentat și introdus în producție o serie de mecanisme și mașini sovietice ca, de pildă, funiculare de aproap, tractoare K.T. 12, trolii pentru încărcat bușteni, fierăștrale electrice etc.

Invățănd din bogata experiență a constructorilor sovietici, metalurgiștii din țara noastră au început să construiască o serie de mecanisme pentru exploa-

tarea forestiere, printre care gaterne mobile, trolii cu tambur funiculare de aproap, etc. Toate acestea au făcut ca în exploatarea forestiere, între Aprilie 1952-Aprilie 1953, volumul producției realizat cu mijloace mecanizate să crească la dobort cu 500%, la aproap lemn rotund cu funiculare și tractoare cu 250% și la încărcat lemn rotund cu 190%.

Din referatele prezentate de stahanoviștii Brenoale Gheorghe, Bolan Constantin, Pop Pintilie și de alții, participanții la consfătuire au putut afla o serie de date asupra felului cum trebuie folosite și întreținute mijloacele mecanizate.

Participanții la consfătuire au adus o serie de propuneri concrete menite să intensifice ritmul de mecanizare a muncilor grele din exploatarea forestiere. Cu toate acestea discuțiile s'au prelungit cu mult peste timpul fixat, datorită faptului că o mare parte din timpul rezervat discuțiilor a fost consumat cu citirea unor telegrame — bune ca intenție căci exprimau angajamentele și succesele muncitorilor forestieri din diferite colțuri ale țării — dar care nu trebuiau negreșit citite în cadrul consfătuirii în dauna discuțiilor — precum și cu salutul din partea unui număr de delegați mult prea mare decât s'ar fi convenit pentru o consfătuire de lucru.

Consfătuirea a elaborat o serie de măsuri concrete, menite să grăbească ritmul de mecanizare a muncilor grele în exploatarea forestiere.

Scrisoarea lui Kim Ir Sen și Pan De-huei adresată generalului Mark Clark

KAISUNG 8 (Agerpres). — China Nouă transmite: La 8 Iulie, delegația coreeano-chineză la tratativele de armistițiu din Coreea a dat publicității următorul comunicat:

La ședința din 8 Iulie a ofițerilor de legătură ai celor două părți, principalul ofițer de legătură al părții coreeano-chineze, potrivit instrucțiunilor primite, a înmănat principalului ofițer de legătură al celeilalte părți o scrisoare din partea marșalului Kim Ir Sen, comandant suprem al Armatei Populare Coreene și a generalului Pan De-huei, comandant al voluntarilor chinezi, pentru a fi transmisă generalului Mark Clark, comandant al șef al comandamentului Națiunilor Unite.

Conținutul integral al scrisorii:

Generalului Mark Clark, comandant al șef al comandamentului Națiunilor Unite. În scrisoarea dvs. de răspuns din 29 Iulie 1953, recunoașteți că faptul că militarii ai Armatei Populare cauză prizonieri au fost constrânși să părăsească lagărele de prizonieri și reținerea lor față de către elica lui Li Sin Man constituie un incident grav și regretabil și sunt îndreptățite să faceti acest lucru. Totuși, explicațiile pe care le dați și atitudinea pe care ați adoptat-o față de acest incident nu sunt satisfăcătoare.

Toate faptele evidente dovedesc că comandamentul Națiunilor Unite nu se putea schimba de răspundere ca revine în legătură cu acest incident. Partea dvs. cunoștea planul premeditat al guvernului sud-coreean și al armatei sud-coreene în legătură cu acest incident, plan despre care au existat încă de mult timp indicii. Totuși, partea dvs. nu a luat nicio măsură de preîntâmpinare. După ce s'a produs incidentul, partea dvs. nu numai că nu a aplicat nicio sancțiune efectivă împotriva acțiunilor de constrângere a prizonierilor de război de a părăsi lagărele de prizonieri, săvârșite prin încălcarea acordului cu privire la repatrierea prizonierilor de război de către unitățile de securitate din Coreea de Sud care se aflau sub controlul comandamentului Națiunilor Unite, dar chiar după ce prin scrisoarea noastră din 19 Iulie, partea noastră a atras atenția atenția părții voastre, ați continuat să permiteți unităților de securitate să se deplaseze în zona de război să părăsească lagărele, astfel încât numărul total al prizonierilor de război, reținuți cu forța de

elica lui Li Sin Man, a atins cifra de peste 27.000, printre care se află peste 50 voluntari chinezi cauză prizonieri. Atât generalul Harrison, șeful delegației părții dvs., în scrisoarea sa din 18 Iulie, cât și dvs., în scrisoarea de răspuns din 29 Iulie, ați indicat că se depun eforturi pentru readucerea în lagăre a prizonierilor de război „evadați”. În același timp, dvs. afirmați că este imposibil să fie readuși toți acești prizonieri de război. În realitate, poliția dvs. militară a primit instrucțiuni să nu intervină în ceea ce privește prizonierii de război „evadați”, ci să permită ca ei să fie repatrizați cu forța la centrele de instrucție ale armatei lui Li Sin Man. Atitudinea adoptată de comandamentul Națiunilor Unite continuă să fie complică cu elica lui Li Sin Man și să permită realizarea diverselor planuri premeditate cu scopul de a submina posibilitățile unei reglementări pașnice a problemei coreene o nouă agresiune armată împotriva R. D. Coreene se poate produce în orice moment, chiar după semnarea acordului de armistițiu în Coreea. De aceea, partea noastră consideră că partea dvs. trebuie să ia măsuri efective privind respectarea de către guvernul sud-coreean și armata sud-coreeană a acordului de armistițiu și a tuturor celorlalte acorduri legate de el. Numai în acest fel se putea evita ruperea acordului de armistițiu.

În rezumat, deși partea noastră nu este pe deplin satisfăcută de răspunsul părții dvs., totuși, înțind șocul de indicația în care privește dorința părții voastre de a se strădui pentru încheierea cât mai grabnică a armistițiului și înțind șocul de asigurările date de partea dvs., partea noastră acceptă ca delegațiile celor două părți să se întâlnească la o dată ce urmează să fie fixată pentru a discuta „hestiunea realizării acordului de armistițiu și diferitele măsuri preliminare semnării acordului de armistițiu. Data reunitului și vi discutată și hotărâta de către șefii delegațiilor celor două părți prin intermediul ofițerilor de legătură.

In scrisoarea dvs., dați asigurări că comandamentul Națiunilor Unite va institui în limita posibilităților sale organe de securitate militară, acolo unde ele vor fi necesare, pentru a asigura respectarea clauzei armistițiului. Noi considerăm că acest lucru este necesar. Totuși, partea dvs. arată că nu este încă în măsură să dea garanții precise că guvernul sud-coreean și armata sud-coreeană vor respecta acordul de armistițiu realizat de delegațiile celor două părți. Mai mult, elica lui Li Sin Man nu are nici o intenție de a pretinde „unificarea Coreei prin forță”; acest lucru este prin el însuși suficient pentru a dovedi din ce parte a pornit agresiunea deslătuțată acum trei ani. Dacă comandamentul Națiunilor Unite continuă să fie complică cu elica lui Li Sin Man și să permită realizarea diverselor planuri premeditate cu scopul de a submina posibilitățile unei reglementări pașnice a problemei coreene o nouă agresiune armată împotriva R. D. Coreene se poate produce în orice moment, chiar după semnarea acordului de armistițiu în Coreea. De aceea, partea noastră consideră că partea dvs. trebuie să ia măsuri efective privind respectarea de către guvernul sud-coreean și armata sud-coreeană a acordului de armistițiu și a tuturor celorlalte acorduri legate de el. Numai în acest fel se putea evita ruperea acordului de armistițiu.

În rezumat, deși partea noastră nu este pe deplin satisfăcută de răspunsul părții dvs., totuși, înțind șocul de indicația în care privește dorința părții voastre de a se strădui pentru încheierea cât mai grabnică a armistițiului și înțind șocul de asigurările date de partea dvs., partea noastră acceptă ca delegațiile celor două părți să se întâlnească la o dată ce urmează să fie fixată pentru a discuta „hestiunea realizării acordului de armistițiu și diferitele măsuri preliminare semnării acordului de armistițiu. Data reunitului și vi discutată și hotărâta de către șefii delegațiilor celor două părți prin intermediul ofițerilor de legătură.

KIM IR SEN
Marșal, comandant suprem al
Armatei Populare Coreene
PAN DE-HUEI
Comandantul voluntarilor chinezi
7 Iulie 1953.

Li Sin Man pune la cale noi provocări

KAISUNG 8 (Agerpres). — După cum relatează corespondentul special al agenției China Nouă, au trecut 16 zile de la începerea tratatelor de armistițiu din Coreea. Lumea întreagă așteaptă să vadă în ce fel va reacționa guvernul S.U.A. față de grava situație care s'a creat datorită politicii de incurajare a lui Li Sin Man duse de americani. La 6 Iulie a avut loc cea de a 10-a ședință dintre Robertson și Li Sin Man. Guvernul S.U.A. pretinde că face tot ce-i stă în putință pentru a determina pe Li Sin Man să accepte armistițiu. În realitate însă, el încurajează pe Li Sin Man să torpileze tratativele de armistițiu.

După ce arată că „eliberarea” a peste 25.000 de prizonieri de război coreeni de către Li Sin Man și înrolarea lor în armata sud-coreeană au fost săvârșite cu incurajarea directă a comandamentului american, corespondentul scrie:

Această atitudine a americanilor l-a furcuzat în mod evident pe Li Sin Man și acțiunile și mai îndrăznețe deocare ulterior el a început să declare cu și mai multă impertinență că nu va accepta armistițiu dacă americanii nu vor făgădui că vor încheia cu el un așanumit „pact de apărare mutuală” și nu vor limita lucrările conferinței politice la un termen de trei luni. Americanii nu au fost alarmați de acțiunile nesăbuite ale lui Li Sin Man și în loc să folosească controlul lor pentru a-l potoli au pus, de comun acord cu Li Sin Man, încă o bombă cu explozie întârziată în calea păcii din Coreea. A treia zi după sosirea sa în Coreea, Robertson a consimțit să încheie o alianță militară cu Li Sin Man. Întrucât această alianță militară necesită aprobarea senatului american, Robertson, care este de partea lui Li Sin Man, a făgăduit că va încheia cu el un acord provizoriu, prevăzând anumite garanții militare până la încheierea unei alianțe militare oficiale.

În urma acestui fapt, Li Sin Man a început să ceară în mod insistent ca Statele Unite să reia împreună cu el războiul dacă în decurs de trei luni conferința politică nu va găsi o cale pe placul lui Li Sin Man pentru unificarea Coreei.

Deși americanii au refuzat să accepte aceasta, din Seul se anunță că Robertson a consimțit să discute problema reînceptării războiului.

După cum transmite corespondentul din Seul al agenției United Press, la 5 Iulie Robertson a propus „un plan de compro-

mis format din două puncte” care prevede următoarele:

1. Statele Unite vor consimți să părăsească împreună cu Coreea de Sud conferința politică care urmează să fie convocată după semnarea armistițiului, dacă la expirarea unui termen de 90 de zile această conferință nu va înregistra niciun progres în ceea ce privește problema unificării pașnice a Coreei.

2. După această retragere Statele Unite „vor discuta pe plan diplomatic problema reînceptării războiului împotriva comunistilor”.

Potrivit știrilor primite, americanii au caracterizat acest „plan de compromis” ca o modalitate bună de soluționare a problemei. Numai cei care suferă de miopie politică nu pot vedea că aceasta constituie o incurajare a acțiunilor criminale ale lui Li Sin Man îndreptate spre zădărnirea armistițiului.

Este cu totul împedecă că Statele Unite încearcă să folosească conferința politică exclusiv ca un mijloc pentru atingerea scopurilor lor care nu au nimic comun cu armistițiu și nu ca un for unde părțile interesate trebuie să rezolve problemele pe calea tratatelor. Acest punct din planul lui Robertson reprezintă de fapt o încercare de a determina perspectivele conferinței politice în mod unilateral — de către Statele Unite și Li Sin Man — de a obliga părțile interesate, participante la conferința politică, să urmeze orientarea politică a Statelor Unite și a lui Li Sin Man și de a încerca să sortosească cu anticipație conferința politică unui eşec.

Întrucât Statele Unite și Li Sin Man condamnă cu anticipație conferința politică la eşec, punctul care prevede ca S.U.A. să accepte de a discuta cu Li Sin Man problema reînceptării războiului dobândește evident o importanță și mai mare. Statele Unite sunt gata să urmeze pe Li Sin Man până la alianța militară de război până la alianța militară și de la alianța militară la retragerea de la conferința politică, iar după retragerea dela conferința politică la discutarea cu Li Sin Man a problemei reînceptării războiului. Oare acest lucru nu dovedește împedecă că chiar înainte de realizarea armistițiului Statele Unite și Li Sin Man uneltesc reînceptarea războiului? Planul lui Robertson nu reprezintă altceva decât un paravan pentru a abate atenția opiniei publice mondiale. Întreaga lume știe că

acum trei ani Truman a trimis în Coreea trupele intervenționiste ale S.U.A. fără să fi obținut în prealabil aprobarea senatului american. Acest „plan” format din două puncte ascunde de fapt primejdia torpilării armistițiului în Coreea.

KAISUNG 8 (Agerpres). — China Nouă în momentul de față „pune la cale un nou plan în vederea torpilării armistițiului în Coreea. Maxwell Taylor — comandantul armatei a 8-a americane în Coreea — a declarat la 6 Iulie că dacă Coreea de Sud va hotărî „să continue războiul”, el va putea să retragă de pe front toate trupele americane și să le înlocuască cu trupe marionete linșmaniste.

În ziua de 7 Iulie el a convocat pe toți comandanții de mari unități aflate în subordinea sa pentru a discuta planul de înlocuire a trupelor americane cu trupe marionete linșmaniste, în eventualitatea semnării armistițiului. În același timp, corespondentul agenției „International News Service” anunță din Tokio că, potrivit planului generalului Clark, se așteaptă că Li Sin Man să nu respecte condițiile armistițiului reprezentând ca armata sa să fie retrasă la doi kilometri de actuala linie a frontului. Întrucât armata marionetă linșmanistă „este însă o mașină militară deosebit de necesară” în lupta împotriva comunismului, Statele Unite nu au în prezent intenția să lăsească armata sud-coreeană de arme și echipament”, chiar dacă armata marionetă va ieși de sub comanda lui Clark, adică va refuza să îndeplinească condițiile armistițiului și să se retragă dela linia militară de demarcație. Bellocul neamurilor american Knowland a declarat de asemenea că chiar dacă Li Sin Man va hotărî „să continue singur războiul”, el este de părere că Statele Unite nu trebuie să înceteze să-i acorde ajutor în armament și furnituri materiale.

Observatorii dela Kaising arată că acest plan merită să i se acorde o atenție serioasă în acest moment, când americanii declară că vor semna armistițiu chiar și fără asentimentul lui Li Sin Man. În timp ce armata linșmanistă va acționa, Statele Unite o vor aproviziona ca și mai înainte, cu arme și echipament pentru a-i da astfel posibilitatea să continue războiul. Aceasta înseamnă o incurajare fățișă a lui Li Sin Man în străduința sa de a torpila armistițiu și de a continua războiul.

Declarația unui reprezentant al Coreei de Sud cu privire la planurile lui Li Sin Man

SEUL 8 (Agerpres). — Agenția Reuter a membru al Comitetului național de apărare al Coreei de Sud — cel mai înalt organ politic — a declarat la 7 Iulie că tratativele duse timp de două săptămâni de Li Sin Man cu Robertson (reprezentantul personal al președintelui S.U.A. — N. R.) nu au schimbat atitudinea negativă a primului față de armistițiu din Coreea.

Explicând cauza pentru care știrile despre aceste tratative apărute în cursul celor două săptămâni au fost atât de contradictorii, el a arătat că atitudinea lui Li Sin Man față de tratative este dictată de convingerea lui personală că semnarea tratatului va însemna sfârșitul Republicii Coreene (este vorba de Coreea de Sud — N. R.). Potrivit spuselor lui, optimismul americanilor care cred că Li Sin Man ac-

ceptă un compromis, este neîntemeiat. Potrivit cuvintelor aceluiași om politic, Li Sin Man se conduce în acțiunile lui după următoarele considerente strategice: „În primul rând să mențină trupele americane în Coreea în al doilea rând să bage zădărnice între Statele Unite și Commonwealth-ul britanic care, după părerea lui Li Sin Man „are o atitudine conciliatoare față de comunisti”; în al treilea rând, să ia asupra sa toată vina pentru pierderea puse în calea încheierii armistițiului și în felul acesta să facă posibilă, din punct de vedere politic pentru Statele Unite, continuarea războiului în Coreea.

Reprezentantul sud-coreean a declarat că deși Li Sin Man a formulat numeroase variante ale condițiilor în care el ar sprijini Națiunile Unite în chestiunea armis-

tițiului, aceste condiții au cuprins întodeauna puncte cu totul inacceptabile pentru comunisti (adică pentru partea coreeană — N. R.).

Potrivit spuselor aceluiași persoane din anturajul lui Li Sin Man, acesta din urmă a declarat recent la o conferință cu militarii și politici că se va împotrivi cu îndărărire armistițiului.

Deși totuși armistițiu se va încheia, Li Sin Man va juca ultima lui carte — va arunca armata sud-coreeană spre Nord. El este convins că americanii nu vor admite o niciun preț distrugerea armatei coreene (adică linșmaniste — N. R.) și că el vor fi nevoiți să-i vină în ajutor.

Orice fel de atac împotriva Nordului va începe înainte ca armatele americane să fi plecat din Coreea.

Noi legi care împovărează poporul francez

PARIS 8 (Agerpres). — Agenția France Presse relatează că Adunarea Națională franceză a încheiat dezbaterile privitoare la problemele economice și financiare. După cum s'a mai anunțat, aceste proiecte de legi prevăd sporirea taxelor pentru transporturi, a impozitelor pe combustibili, băuturi spirituoase, precum și acordarea unor mari impuneri guvernului pentru „economii” în detrimentul funcționarilor

publici și a sistemului de asigurări sociale. Guvernul a propus de asemenea proiectul unui acord cu Banca Franței pentru un nou avans către trezoreria în sumă de 110 miliarde de franci.

Din cei 606 deputați care au participat la vot guvernul a obținut numai 15 voturi peste majoritatea constituțională necesară, iar 278 de deputați s'au pronunțat contra. Este semnificativ faptul că în

cadrul dezbaterilor acestor prime proiecte de legi ale noului guvern, el a fost nevoit să pună chestiunea de încredere.

În legătură cu noile legi care împovărează grupul poporului francez ziarul „L'Humanité” scrie că ele „duc inevitabil la creșterea costului vieții și la o nouă devaizare a francului”. Prin urmare situația financiară a muncii se va înrăutăți și mai mult.”

Populația din R. D. Germană sprijină activ politica guvernului

BERLIN 8 (Agerpres). — TASS: Pe adresa guvernului Republicii Democratice Germane continuă să sosească numeroase scrisori, declarații și rezoluții în care reprezentanții celor mai diferite părți ale populației declară că sprijină noua linie a guvernului.

Blocul democrat din raionul Ludwigslust a trimis guvernului Republicii Democratice Germane o rezoluție în care subliniază că măsurile guvernului, care urmăresc îmbunătățirea condițiilor de trai ale populației și realizarea unității

Germaniei, corespund așteptărilor tuturor germanilor cinstiți.

„Ca și în trecut noi sprijinim și în prezent guvernul și Partidul Socialist Unit din Germania, care luptă pentru o viață încreștă și pentru construirea unei Germanii unite, democratice și iubitoare de pace”, declară într-o scrisoare adresată primului ministru Otto Grotewohl participanții la ședința organizației Ununii Tineretului Liber German dela combinatul de cocș din Lauchhammer.

Declarația grupului parlamentar al Partidului Comunist din Germania

BONN 8 (Agerpres). — A.D.N. transmite:

După încheierea dezbaterilor de politică externă din Bundestagul dela Bonn, grupul parlamentar al Partidului Comunist din Germania a publicat o declarație în care se subliniază că Adenauer și coaliția sa guvernamentală s'au pronunțat din nou cu hotărâre împotriva unificării Germaniei și a convocării unei conferințe a celor patru puteri.

În declarația se spune:

Rezultatul votului asupra propunerii fracțiunii social-democrate, propunere cu care fracțiunea parlamentară a Partidului Comunist din Germania este de acord, de a se convoca cât mai grabnic o conferință a celor patru mari puteri, arată fiecarei german justetea aprecierii lui Max Reimann, președintele Partidului Comunist din Germania, care a subliniat în discursul său înut în fața Bundestagului că dr. Ade-

nauer și coaliția sa guvernamentală, din care fac parte Uniunea creștin-democraț, partidul liber democrat și partidul german, se pronunță cu hotărâre împotriva unificării Germaniei pe o bază pașnică și împotriva convocării unei conferințe a celor patru mari puteri. Coaliția guvernamentală, în frunte cu dr. Adenauer, a votat împotriva propunerii partidului social-democrat din Germania și prin aceasta împotriva conferinței celor patru mari puteri.

De aceea, este o dorință națională a tuturor germanilor ca la apropiatele așezări Bundestag să înfrângă actuala majoritate guvernamentală. Pentru realizarea acestui lucru toți oamenii care doresc unificarea pașnică a patriei lor și convocarea unei conferințe a celor patru mari puteri, trebuie să se unească. Trebuie format un nou guvern, care să ducă o politică în interesul națiunii germane și în spiritul înțelegerii între popoare.

Mișcarea grevistă din țările capitaliste

PARIS 8 (Agerpres). —

După cum relatează ziarul „L'Humanité”, muncitorii dela Compania de apă din Paris au declarat grevă. El cer mărirea salariilor. S'au alăturat grevei muncitorii aparținând acestei companii din orașele Lyon, Nissa și Rennes.

TEHERAN 8 (Agerpres). — TASS

Ziarele relatează că după 10 zile de luptă grevă ce-o 20.000 de muncitori dela fabricile de caramizi din Teheran sprijină de oameni muncii din Teheran să termine cu victoria muncitorilor.

După cum subliniază ziarul „Sahbaz” patronii au consimțit să mărească cu 20% salariile muncitorilor. Problema majorării salariilor muncitorilor cu 25% față de 20% cât s'a obținut urmează să fie rezolvată de comisia ministerului muncii. În decurs de o săptămână această comisie trebuie să examineze și celelalte revendicări

ale muncitorilor privitoare la aplicarea legii muncii și a asigurărilor sociale.

Ziarul subliniază de asemenea că toți muncitorii concediați de patroni urmează să fie reprimiți la lucru iar muncitorii greviști vor primi salariile pentru timpul cât au fost în grevă.

SANSHAI 8 (Agerpres). — TASS

După cum se știe Consiliul general al sindicatelor din Japonia a hotărât ca la 11 Iulie să se desfășoare cea de a doua serie de greve și meetinguri de protest împotriva proiectului de lege reacționar cu privire la interdicerea grevelor.

După cum se anunță din Tokio, guvernul lășă, speriat de amploarea pe care a luat-o lupta clasei muncitoare japoneze împotriva acestui proiect de lege, a cerut la 7 Iulie conducătorilor sindicatelor să renunțe la greva proiectată pentru 11 Iulie.

Sesiunea partidului Congresul Național Indian

DELHI 8 (Agerpres). — TASS

La 6 Iulie s'a deschis la Agra sesiunea conștituită pe întreaga Indii al partidului Congresul Național Indian. Sesiunea a adoptat în unanimitate, fără amendamente, o rezoluție privitoare la problemele de politică externă. Jawaharlal Nehru, președintele partidului Congresul Național Indian, a rostit o cuvântare amplă. Nehru a condamnat politica de sabotaj dusă de Li Sin Man, care împiedică stabilirea păcii în Coreea. „Nu știu încă — a spus Nehru — dacă India va fi chemată să-și îndeplinească obligațiile, întrucât după ce totul fusese reglementat și toți erau convinși că pacea va fi încheiată peste o zi sau două, s'a întâmpiat un lucru care a făcut ca încheierea păcii să fie îndolnică”. Nehru a declarat că problema coreeană este una dintre cele mai serioase probleme internaționale și că reglementarea ei pașnică ar întări pacea internațională. Nehru a relevat două schimbări serioase intervenite în ultimul timp în relațiile internaționale și anume: tratativele privitoare la convocarea unei conferințe a marilor puteri și ac-

țiunile îndreptate spre pace ale Ununii Sovietice.

Luând cuvântul la sesiune, B. Pant, primul ministru al statului Uttar Pradesh, a criticat vehement acțiunile lui Li Sin Man. „Nu, a spus vorbitorul, trebuie să ne exprimăm cu hotărâre indignarea față de acțiunile lui Li Sin Man, care caută să saboteze instaurarea păcii. Acțiunile sale au provocat indignarea tuturor prietenilor păcii. Dacă vreo țară va încuraja acțiunile lui Li Sin Man, care dovedesc lipsa lui de respect față de comandamentul O.N.U. noi vom considera că acea țară a săvârșit o crimă și mai mare și că este și mai vinovată de toate evenimentele petrecute”. Pant a spus apoi că evenimentele din Coreea ar trebui să îndemne O.N.U. să convoce o sesiune a adunării generale pentru examinarea neîntârziată a situației create și pentru elaborarea unor măsuri concrete în ceea ce privește instituirea unui control asupra lui Li Sin Man.

Pant și-a încheiat cuvântarea chemând marile puteri să convoace o conferință comună în vederea examinării și reglementării tuturor problemelor litigioase.

Teroare în Kenya



În țările coloniale, popoarele suferă cumplit de pe urma exploatații și asupriții din partea coloniștilor prădători. Aceste popoare cunosc din plin mizeria și foamea, teroarea și asanatele în masă săvârșite de autoritățile coloniale.

În colonia engleză Kenya teroarea autorităților împotriva populației se intensifică necontenit.

Clăusele de mai sus înfățișează un grup de locuitori din Kenya deportați din regiunile lor de lângă cascada Thomson, într'un lagăr de concentrare. După cum se vede în clipseu, în acest lagăr nu lipsește spânzurațiile (care se văd alinate în fund) — instrument pe care-l folosesc coloniștii atât pentru executarea victimelor lor, cât și pentru intimidarea celor cărora urmează să li se ia interogatoriul.

O recentă „operație” masivă efectuată de detașamentele poliției coloniale din Kenya s'a petrecut la 5 Iulie, când 10.000 de băștinaiși au fost arestați și deportați în împrejurimile satului Nacuru.

Dar pe măsură ce se intensifică teroarea colonială, crește și mai îndărărită lupta populației din Kenya pentru scuturarea jugului colonial, pentru libertate și o viață mai bună.

Un grup de membri ai delegației române de muncitori din G. A. S. a sosit în Uzbekistan

TAȘCHENT 8 (Agerpres). — TASS transmite:

La 7 Iulie a sosit la Tașchent un grup de membri ai delegației române de muncitori din gospodăriile agricole de stat, care vizitează Uniunea Sovietică. Delegații vor lua cunoștință de felul în care este organizată munca și de mecanizarea muncilor agricole în sovhozurile care cultivă bumbac din Uzbekistan.

Vizita în Ucraina a Ansamblului de cântece și dansuri al Forțelor Armate ale R. P. R.

MOSCOW 8 (Agerpres). — TASS

La 7 Iulie, Ansamblul de cântece și dansuri al Forțelor Armate ale Republicii Populare Române, care vizitează Uniunea Sovietică a părăsit Moscova plecând spre Ucraina.

La gară oaspeții au fost conduși de funcționari ai Ministerului Culturii al U.R.S.S. și de reprezentanți ai cercurilor muzicale și teatrale din capitală.

La gară au mai fost de față Mihail Dalea, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Române în U.R.S.S., și membri ai ambasadei.

Cresterea rândurilor partidelor de stâncă în Italia

ROMA 8 (Agerpres). —

Potrivit relațiilor ziarului „Unita”, în ultimele zile în regiunea Roma, ale 454 de persoane s'au înscris în partidul comunist. Astfel, după recente alegeri parlamentare, federația din Roma a Partidului Comunist Italian a primit 2.000 de noi membri. Ziarul „Avanti!” scrie că în provincia Verona, 440 de oameni ai muncii s'au înscris în partidul socialist. În regiunea s'au înființat 9 secții noi ale partidului. În provincia Torino au fost înființate 11 secții noi ale partidului socialist.

Retragerea unui sindicat japonez din organizația sindicală scizionistă

TOKIO 8 (Agerpres). — China Nouă Muncitorii dela căile ferate particulare din Japonia au hotărât să se retragă din organizația sindicală scizionistă. „Comitetul internațional al sindicatelor libere”.

In leagătură cu criza de guvern din Italia

ROMA 8 (Agerpres). — De Gaspéri a refuzat să formeze noul guvern.

Criza de guvern din Finlanda

HELSINKI 8 (Agerpres). — TASS transmite:

După cum transmite Broul Telegrafice Finlandeze, primul ministru Kekkonen a anunțat că consultările sale cu miniștrii social-democrați Skog, Tervo și Leskinen cu privire la posibilitatea continuării actualei colaborări guvernamentale dintre Uniunea agrară și partidul social-democrat s'au terminat fără niciun rezultat.

RADIO — Vineri 10 Iulie

Programul emis pe 351 m. lungime de undă: 9.00 — Muzică; 9.25 — Recunoștință către: 9.30 — Treci din 47 de Beethoven; 10.15 — Program de muzică ușoară; 10.30 — Emisiune pentru școlari; 11.00 — Lucrări de compoziții elaste rus; 11.35 — Cântec despre constituția socialismului; 12.30 — Muzică ușoară interpretată de tineri solisti; 13.45 — În fața hărții; 14.00 — În cielu; „Din muzica populară”; muzică populară moldovă; 15.00 — Simfonia V-a „Din lumea nouă” de Dvorak în interpretarea orchestrei simfonice a Comitetului Cinematografic; 16.25 — Cântecul de fond dintr-un „Clarion Singers” din Birmingham; 16.40 — Emisiune pentru tinerii ucitori; 17.00 — Sonata a III-a în la minor de Kalaberghi în interpretarea pianistului englez Leonardo Cassini; 17.15 — Emisiune pentru tinerii ucitori; 17.45 — Program interpretat de Paul Robeson; 18.00 — Lectură literară: Prezentarea muzicului Leonard Cassini; 18.15 — Emisiune pentru oamenii muncii de pe ogoare; 21.10 — Emisiune pentru sportivi; 21.30 — Muzică populară cerută de stahonovisti și fruntași în producție; 22.00 — Scara de operă „Selecțiunile din opera „Rusalea” de Dargomizski; Programul emis pe 1935 m. și 265 m. lungimi de undă: 5.55 — Articolul de fond din ziarul „Scintila”; 6.15 — Emisiune în limba maghiară (în limba rusă); 6.20 — Muzică de balet (în limba rusă); 6.45 — Cântec despre mizeria; 7.30 — Zorile pionierilor; 8.00 — Buletin de știri în limba rusă; 8.05 — Muzică ușoară; 8.30 — Muzică din opere mai puțin cunoscute. Programul emis pe 1935 m. lungime de undă; 19.30 — Concert pentru oamenii muncii de pe ogoare; 21.30 — Revista preselor sovietice; 21.40 — Program interpretat de formații de amatori. Programul emis pe 397 m. lungime de undă: 6.15 — Emisiune în limba maghiară (și pe 1935 m. și pe 265 m.); 6.45 — Muzică ușoară; 7.00 — Emisiune în limba rusă; 7.15 — Cântec „Tineretea apară pacea” de Mihail Andraș; 14.45 — Muzică populară sovietică; 15.00 — Din cântecul țel-țel; 15.30 — Emisiune în limba maghiară; 16.25 — Muzică ușoară; 16.40 — Emisiune în limba germană; 17.00 — Muzică populară franceză și daneză; 17.15 — Emisiune în limba maghiară; 18.00 — Emisiune în limba germană; 19.00 — Emisiune în limba maghiară; 19.30 — Emisiune în limba rusă; 19.40 — Articolul La orele: 5.30 7.00, 16.00, 22.00 23.50 — Radio Jurnal

SPECTACOLELE DE AZI

CINEMATOGRAFIE: C. Frimu, Republica: Întimă teribilă Timocică; Noaptea Poveste de vânătoare; Poveste despre pescari și peșteri; Lumina; Mășine se va dansa președintelui; I. Mal; Magazin de Stat; 23.00 — Căminul curajului; Alex; Săhă; Prietenii nesăburiți; Alex; Popov; Primăvara la Moscova; Gh. Doka; Intonare ea lui Vasili Bortocov; 8 Martie; B